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Ala da 21 Sessao Conjunta (Solene), em 5 de mar~o de 1997 
3!! Sessao Legislativa Ordinaria da 50!! Legislatura 

Presidfmcia do Sr. Antonio Carlos Magalhaes e das Sr-s Junia Marise, 
Emilia Fernandes e Marluce Pinto. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- Declaro aberta a sessao solene destinada a home­
nagear 0 Dia Internacional da Mulher. 

Tenho a honra de convidar para compor a 
Mesa a Ministra do Tribunal Superior do Trabalho, 
Cnea Moreira de Oliveira, a Sf-! Gladys Buarque e a 
Vice-Governadora do Distrito Federal, Arlete Sam­
paio. 

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) 
- A presente sessao destina-se a homenagear 0 Dia 
Intemacional da Mulher. Evidentemente, e dispensa­
vel a qualquer Presidente do Congresso dizer 0 sig­
nificado da data, no momenta em que todos, no 
mundo inteiro, sentem a necessidade de prestigiar a 
mulher, e no Brasil ja nao precisamos fazer isso, 
porque ha uma consciencia coletiva do prestrgio da 
mulher brasileira, crescente a cada dia que se pas­
sa, e sua presenya ja e marcante no Parlamento Na­
cional. 

Estamos hoje aqui reunidos para fazer esta 
sessao sol ene, cujo significado e de extrema impor­
tancia para 0 Congresso Nacional, que e 0 compro­
misso que os C'ongressistas assumem - e que deve 
ser tambem do Govemo em todos os tres Poderes -
de prestigiar a ayao da mulher brasileira em todos 
os setores da sua atividade. 

Evidentemente, ninguem precisa nesta Casa, 
presidindo esta sessao, dizer 0 que representa a 
mulher nos avan~os que 0 Brasil vern tendo ultima­
mente, dar por que fico muito feliz de me caber a 
oportunidade de presidir esta sessao e conceder 
neste instante a palavra ao Senador Edison lo­
bao. 

o SR. EDISON lOBAo (PFl - MA. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Sf-!s e Srs. 
Senadores, Sf-!s e Srs. Deputados, Sf-! Ministra, Sri' 
Vice-Governadora, S~ Primeira-Dama, minhas se­
nhoras e meus senhores, a cada ana em que se co­
memora 0 Dia I ntemacional da Mulher constata-se, 
com prazer, que ela, a mulher, conquistou em gran­
de parte do mundo novos espa~os para sua liberta­
~ao de injustos e seculares jugos senhoris. 

Basta que se consulte a Historia para se verifi­
car quantas restri~oes e humilha~oes foram impos-

tas a mulher por culturas e tradi~oes, cujas memo­
rias se perdem no tempo. 

Foi, portanto, uma luta heroica, intrepida, dificf­
lima e continuada a que travaram as mulheres em 
todo 0 mundo para conquistar passe a passe, lenta 
mais segura, 0 reconhecimento de sua cidadania. 

luta que ainda perdura e, ao que parece, nun­
ca podera reduzir-se em intensidade em pontos po­
pulosos da humanidade, nos quais ainda nao se per­
mite a mulher 0 simples ate de usar 0 vestuario de 
sua preferencia, muito menos frequentar os diversos 
setores da economia para se iniciar profissionalmen­
teo 

Sr. Presidente, nao e diffcil imaginar 0 que de 
preconceitos teve de veneer a camponesa Joana 
DArc, nos anos 1400, para se colocar a frente de ba­
tal hOes militares, integrados por homens, e lutar 
para expulsar da Franya os estrangeiros que domi­
navam grande parte do seu pafs. 

Atitudes como essas, entre tantas outras regis­
tradas pela historia, foram 0 instrumento de estrmulo 
para as lutas femininas. 

Nos tempos modemos, mesmo em alguns paf­
ses asiaticos, nos quais os preconceitos de sexo 
ainda existem, a mulher demonstra quae necessaria 
e sua presenya na vida publica. Indira, filha de 
Gandhi, 0 inesquecfvel IIder espiritual da paz, e 0 

exemplo indiana mais marcante de como a mulher 
de talento consegue superar os preconceitos de in­
justas tradi~oes para se tomar Ifder de milhOes e mi­
Ihoes de pessoas. E, como governante, exibiu capa­
cidades pollticas invulgares para realizar uma boa 
administra~ao e obter, tantas vezes, 0 consenso en­
tre os contrarios. 

Em polltica, alias, tern side marcante a partici­
pa~ao decisiva das mulheres nos caminhos que tern 
levado tantas na¢es a exitos que alcan~am varias 
gera~oes. Golda Meir, em Israel, e Margaret That­
cher, na Inglaterra, demonstraram que a suave femi­
nilidade nao impede 0 rigor das a¢es severas que 
precisam ser adotadas em determinados instantes 
dos problemas nacionais. . 

Aqui no Brasil os exemplos da participa~o fe­
minina na vida publica sao igualmente marcantes. 
Nas tres esferas do Poder, desde ha alguns anos, 
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assistimos ao sucesso da mulher como Ministras de A mulher brasileira, enfim, e motivo de orgulho 
Estado, titulares de Prefeituras, Magistradas, Minis- para nosso Pais. Na politica, na magistratura, na Ii-
tras de Tribunais Superiores, Senadora, Deputadas teratura, nas artes plasticas, nas ciencias medicas, 
e Vereadoras. na educayao e em todos os demais campos da vida 

o meu Maranhao honra-se por ter no seu Go- economica e social a presenya feminina tem sido 
vemo a Govemadora Roseana Samey, cujo tino po- destacada e se inserido nos exemplos exibidos no 
litico e exito na realizayao de uma boa administra- mundo. E, como toda conquista concreta, as obtidas 
yao ja ultrapassaram os limites do proprio Estado. pelas brasileiras nao tem retorno e servem de base 

A famosa Marie Curie, notavel cientista, que, 
junto com seu marido Pierre, fez descobertas de ex­
cepcional importancia para a humanidade, e um 
exemplo do bom aproveitamento da inteligencia fe­
minina. Nascida em Vars6via em 1862 e fixada pelo 
casamento em Paris, onde veio a falecer em 1934, 
dedicou toda sua bela vida em favor dos povos do 
mundo inteiro. Enquanto viveu, toi 0 unico cientista a 
reeeber duas vezes 0 Premio Nobel. 0 primeiro de 
Fisica, com 0 marido, em 1903, e 0 segundo de Qui­
mica, em 1911, pelo seu trabalho no campo da ra­
dioatividade. Morrendo-Ihe 0 marido por atropela­
mento, substituiu-o na Sorbonne como a primeira 
mulher a ocupar uma cadeira de professor naquela 
conhecida universidade francesa. 

o Brasil apresenta-se, na atualidade, como 
uma das nayOes que mais tem amparado as reivindi­
cay5es femininas por igualdade de tratamento em 
todos os campos da vida social, sem distin~o de 
sexo. Nao obstante, muito ainda tem de ser supera­
do, de um lado, e conquistado, de outr~. 

Pesquisas recentes demonstram que a mulher, 
nos empreendimentos privados, geralmente tem sa­
larios inferiores aos dos seus pares masculinos. A 
mulher gravida ou com filhos encontra dificuldades 
para se iniciar profissionalmente, dada a preferEmcia 
dos patroes pelos profissionais desimpedidos' de 
problemas domesticos. 

Tudo isso realmente ainda existe, mas tambem 
ja existem em plena vigencia as leis que impedem e 
punem tais tipos de discrimina~o contra a mulher. 

No Brasil, em tennos constitucionais e juridi­
cos, ja nao existe qualquer diferenya entre homem e 
mulher. No casamento, ambos tem os mesmos direi­
tos e deveres. 0 patrio poder ja nao pertenee 'com 
exclusividade ao conjuge masculino. Essa igualdade 
pela qual tanto lutou a mulher traz-Ihe, contudo, obri­
gayOes que antes nao detinha - e a mulher as vem 
aceitando sem qualquer restri~o. 

Recentemente, tornou-se lei 0 dever de os par­
tidos politicos reservarem um alto pereentual das 
suas chapas eleitorais para as candidatas do sexo 
feminino. 

para as novas. 
Sr!!s e Srs. Senadores, quando se tala em 

igualdade entre homens e mulheres - e eu mencio­
nei varias vezes esse vocclbulo -, ha de se convir 
que a expressao se refere a aspectos jurfdicos e so­
ciais. 

A mulher, evidentemente, e biologicamente di­
ferente do homem, e isso marca seu destino - traya­
do por Deus -, que Ihe traz sabidos encargos que 
contrastam com os do sexo masculino. 

A figura da mae, por exemplo, e uma marca in­
delevel, sagrada da mulher. No lar, e uma presenya 
insubstiturvel na cria~o e orienta~o dos filhos, para 
nao dizer na boa conduyao da casa. Nao haveni leis 
nem novas tradiyoes ou culturas que algum dia pos­
sam retirar da mulher seu amor matemo, do qual Ihe 
resultam tantos sacriffcios e tantas obrigayOes. Mes­
mo quando jii tiver conquistado a plenitude da igual­
dade profissional com 0 homem, a mulher sempre 
estara vinculada de corpo e alma a sua divina mis­
sao de mae. 

Em alguns parses desenvolvidos, ja se reco­
nhece que a mulher que trabalha fora desempenha 
dupla jornada, pois seu lar e a sua segunda tarefa. E 
tal reconhecimento Ihe proporciona urn salario do 
Estado, decisao obviamente justa 

Aqui ainda nao chegamos a esse ponto, talvez 
por carencia de recursos. Porem, muitos beneffcios 
sociais ja foram reconhecidos as mulheres, como os 
previdenciarios, que Ihes asseguram aposentadoria 
em tempo inferior ao do homem, e periodos de des­
canso para uma gestayao tranqOila e, principal men­
te, para a alimenta~o do filho recem-nascido. 

Essas diferenyas no tratamento legal entre ho­
mens e mulheres sao justas e, evidentemente, preci­
sam ser ampliadas. 

Pennito-me acrescentar uma outra diferenya 
entre os sexos que me parece importante na alegria 
da convivencia humana: a feminilidade, a bela, sua­
ve e delicada caracteristica da mulher. Por maiores 
e mais importantes que sejam os cargos ocupados 
pelas mulheres, ou por menores que sejam suas 
condiyees sociais, jamais Ihes escapam, especial­
mente no caso das brasileiras, os tra~s da feminili-
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dade, que eo que da sabor a conviv€mcia entre os A legislayao prevendo a "cota de 20%" para 
dois sexos... mulheres candidatas a vereadores no ana de 1996, 

Sr. Presidente, Sr-s e Srs. Congressistas, e aprovada pelo Congresso Nacional, e a decorrente 
com muito prazer que desempenho nesta tribuna a Campanha "Mulheres sem Medo do Poderu estimu-
honrosa tareta que me toi conterida pelo meu parti- laram a tiliayao partidaria e a participa~ao polltica e, 
do, 0 PFL: saudar a mulher neste dia internacional em conseqOencia, 0 fortalecimento do processo de-
que a homenageia, desejando-Ihe constante suces- mocratico na maioria dos municrpios brasileiros, hoje 
so nas justas reivindicayoes que venha a fazer em com a presenya significativa de mulheres. 
todos os recantos do mundo. Como resultado dessa mobiliza~ao, a polltica 

Era 0 que tinha a dizer. (Palmas.) brasileira ganhou feiyoes mais femininas, incorpo-
o SR. PRESIDENTE (Antonio Cartos Magalhaes) rando nas Camaras de Vereadores e tambem nas 

- Tem a palavra a Senadora Emilia Fernandes. administra~oes municipais a competencia, a disposi-
A SRA. EMIUA FERNANDES (PDT - RS. yao de contribuir e as caracterrsticas peculiares de 

Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente do milhares de mulheres. 
Senado Federal, Senador Antonio Carlos MagalM- Ao mesmo tempo, no Congresso Nacional, 
es, demais integrantes da Mesa, Sri's e Srs. Senado- nesses (dtimos anos, apesar das dificuldades, Depu-
res, Sri's e Srs. Deputados, Srs. Embaixadores, au- tadas e Senadoras tern desenvolvido grande esfor~o 
toridades civis, militares e eclesiasticas, lideranyas para acelerar a tramita~o, os debates e finalmente 
femininas e demais presentes, em todo 0 mundo, a aprovayao de projetos de interesse das mulheres 
neste ana de 1997, 0 Dia Intemacional da Mulher em diversas areas, tais como garantias de direitos 
transcorre dentro de uma nova perspectiva para a das empregadas domesticas, altera~o do C6digo 
luta feminina. Penal, no que se refere a crimes sexuais - como as-

Em praticamente todos os parses, a IV Conte- sedio, estupro e violencia familiar - e, ainda mudan-
rencia Mundial sobre a Mulher, promovida pela ~as no COdigo Civil, no sentido de eliminar expres-
ONU, realizada em setembro de 1995, na China, soes discriminat6rias. 
produz seus efeitos, incentivando a busca da igual- Entre outros projetos importantes, com 0 apoio 
dade nao apenas pelas mulheres, mas por toda a 'da maio ria dos Parlamentares, vimos aprovado 0 

sociedade. projeto sobre planejamento familiar, que consagra a 
A m'obiliza~o por direitos, oportunidades autonomia do indivrduo,' a maternidade voluntaria e 

iguais 'e participayao efetiva em todos os nrveis da a patemidade responsavel, estando ainda pendente 
sociedade transforma-se dia a dia em compromisso, a questao que trats da esteriliza~o voluntaria de 
cada vez mais, de setores sociais, organiza¢es po- homens e mulheres na rede publica de saude, cujo 
Ifticas e'Poderes: Legislativo, Judiciario e Executivo. veto presidencial, ainda em pauta no Congresso Na-

, A, partir de Beijing, as quest6es de genero pas'- cional, 'ja temos a certeza, 'inclusive por parte do Go-
saram a ser definitivamente urn componente do pro- vemo, de que sera derrubado. 
cesso de desenvolvimento dos parses, sejam po- , Nesse momento, marcado" por dificuldade~ 
bres, sejam ricos. diante do desemprego, tambem esta em pauta no 

A'situayao da mulher agora e parametro de de- Senado projeto que dispoe sobre 0 acesso da mu-
moeracia e de justiya social nos parses, de acorda Iher ao mercado de trabalho, instrumento fundamen-
com defini~o basica da declara~o e da platafdrma tal para assegurar ao conjunto das trabalhadoras 
de ayao mundial aprovadas na Conferencia.' 'I 'condit;oes igualitarias e adequadas para 0 pleno 
., ',' 0 mundo, au pelo menos uma parcela impor- exercrcio de suas respectivas profissoes, bern como 
tante" dele~ parece ter finalmente acordado para a in- desenvolver a¢es no -sentido de capacita~o de 
juStitta 'e para a violencia que atingem praticamente mao-de:obra que' precisa ser, Sr. Presidente, Srs. 
a inetaCfe ou'mars da'metade de sua populattio sob Senadores, urgentemente aprovado. 
as mais variadas formas. Alem desses, outros projetos de iniciativa, 

Senhoras e senhores, em nosso Pars, neste como a mobilizayao para a indicat;ao, por parte do 
ano ap6s Beijing, oferecemos importantes contribui- Presidente da Republica, de uma mulher para 0 Su-
yOes para a implementa~o das decis6es aprovadas premo Tribunal Federal, igualmente tern marcado a 
atraves de iniciativas dos- mais diversos setores~ se- postura da bancada feminina no CongresSo Nacio-
jam de organiza¢es govemamentais, sejam de or- nal- tanto Deputadas quanta Senadoras -, que em 
ganizat;6es nao-govemamentais. sua ayao cotidiana tern sintetizado e refletido os an-
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seios, as expectativas, as reivindicayoes e os so- exemplo, devido a problemas de gravidez, parto e 
nhos das mulheres brasileiras que aspiram a uma pos-parto, que poderiam ser evitados em quase 
sociedade mais justa para si e para todos. 100% dos casos desde que as mulheres tivessem 

Nesse sentido, e importante destacar 0 cres- acesso as medidas de prevenyao e parto de qualida-
cente compromisso que vern assumindo 0 Senado de. 
Federal e a Camara dos Deputados com as questo­
es de genero, demonstrando, atravas de suas lide­
ranyas e demais membros, abertura e sensibilidade 
para 0 desenvolvimento da luta feminina, que, temos 
certeza, caracteristicas que semo mantidas pelos 
atuais Presidentes das duas Casas. 

Senhoras e senhores, a tamMm importante re­
gistrar 0 esfo~o que vern sendo feito pelo Executivo 
para se adequar aos novos tempos impostos pelas 
resoluyaes de Beijing e pelo avanyo da consciencia 
e mobi/izayao das mulheres e da sociedade brasilei­
ra. Exemplo disso a 0 lanyamento, previsto para 
esta sernana, do plano "Estratagia para a Igualda­
de-, de iniciativa do Govemo Federal, elaborado sob 
a coordenayao do Conselho Nacional dos Direitos 
da Mulher, presidido pela Dr- Rosiska Darcy, aqui 
presente, que representa uma agenda de ayoes 
para a promoyao dos mais variados direitos femini­
nos no Pais. 

Tendo como pontos centrais 0 combate a mor­
talidade matema e 0 incentive a educa~ao, especial­
mente para maes adolescentes, atenyao a saude e 
a igualdade no trabalho ~ na justiya, 0 plano em 
questao a importante por definir, organizar e colocar 
em pnitica as orientayoes e a Plataforma de Beijing, 
da qual 0, Brasil e signatario. Portanto, tern compro­
misso com sua execuyao. 

Outras iniciativas oriundas dos mais variados 
orgaos do Executivo, como a Campanha Nacional 
de Combate a Mortalidade Materna; de Combate ao 
Turismp Sexual Infanto-Juvenil; de Combate ao Tra­
balho Infantil; de Aifabetiz8yaO de Jovens e Adultos, 
bern como Projeto Bolsa Escola, tern estimulado a 
participa~o da sociedade na busca de solu~oes 
para e~es graves problemas. , 

~r. presidente, senhoras e senhores, a socie­
dade brasileira nao pode conviver com metade de 
sua populayao, pela sua condi~ao de sexo" ain,da 
sendo, excluida do mercado de trabalho, ocupando 
funyoes mais baixas na escala profissional" rece­
bendo cerca de 40% menos do que os homens e 
ainda sujeita a assadio sexual no local de traba­
Iho. 

E, inaceitavel que, apos Beijing, milhares de 
mulheres morram ainda em nosso Pais, em propor­
yOes estarrecedoras, que chegam a percentuais ata 
vinte e oito vezes maiores do que no Canada, por 

o Brasil, onde a cada quatro minutos uma mu­
Iher a agredida, tern de se levantar e dar urn basta a 
violencia - seja fisica, seja psicol6gica - que se aba­
te sobre as mulheres e se materializa em assadio 
sexual, maus-tratos, estupros, assassinatos e outras 
formas de desrespeito a pessoa, no lar, no local de 
trabalho ou nas ruas. A sOciedade tamMm precisa 
denunciar e punir com rigor todos aqueles - sejam 
brasileiros, sejam estrangeiros, sejam exploradores, 
sejam empresas, sejam turistas - que agridem se­
xualmente criancas e adolescentes, especialmente 
as meninas, atravas das redes que se estendem das 
nossas praias ata outros paises. 

Por outr~ lado, a urgente estancar 0 cresci­
mento da AIDS, que tem aumentado de forma as­
sustadora, principal mente entre as mulheres, fazen­
do com que atualmente no Brasil para cada cern 
pessoas infectadas trinta sejam mulheres, enquanto 
em 1984 essa propo~ao era de apenas uma mulher 
para cada cern portadores do virus, com 0 agravante 
a ser ressaltado de que a maio ria das mulheres ati,n­
gidas a dona de casa. 

Ainda a urgente superar as dificuldades que 
impedem 0 acesso de mulheres chefes de familia a 
moradia, das mulheres do campo a terra e·a finan­
ciamentos, das empresarias a taxas de juros mais 
baixos e a investimentos; das mUlperes, especial­
mente as jovens, a educa~ao, de tOdas, 'eI:11irn; .aos 
plenos direitos sociais, trabalhistas e, previd~ncia-
rio~ '. _ 

,Nesses ultimos anos, mGita~ idai~s foram lan­
vadas, intensos debates foram travados, enfim, mui­
ta coisa foi dita. Agora precisamos buscar como tra­
duzir esses discursos, r~latorios, plataformas e pro­
gramas em ayaes objetivas concr~ta~ e pril)Cipal­
mente eficazes. E hora de revertermos ,a situayao 
,em que as mulheres sao mais pobres, ,tern menos 
acesso a educayao, recebem sa/arios, rne~on~~, ~~~ 
mais expostas a violencia e, acima de tu!Jo, ,tern me: 
nos acesso as decisoe~ e<;~lJornicas e politicas em 
todos os nfveis da organiza~o social. 

Inumeros avancos, como alguns que aqui cita­
mos, demonstram a capacidade de a mulher, brasi­
leira resistir, organizar-se e ir a luta em bUSca de 
seus direitos, mas ainda sao insuficientes para J;e fa­
lar em igualdade de fato e de direito para todas as 
mulheres de diferentes rayas, credos ou idades. 
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A luta pela igualdade e sua conquista passam, Paulo, onde chega a dez para mil, e compararmos, 
finalmente, pela afirma~o de uma nova ordem eco- ainda, com os bairros nob res de Sao Paulo, onde a 
namica nacional e mundial, que promova 0 desen- mortalidade e de zero para mil, com~os a perce-
volvimento sintonizado com as questoes sociais, su- ber que falar em media e algo extremamente relati-
perando 0 atual estagio de pobreza, desemprego, vo, tratando-se tanto de mortalidade infantil quanto 
violencia no campo e excl,usao, que atingem setores de salario, gera~o de emprego, indice de alfabeti-
cada vez mais amp los da sociedade, especialmente za~o, nivel de escolaridade, em todas as questoes. 
os trabalhadores. 0 final deste seculo esta marcado pela cres-

Concluindo, Sr. Presidente, gostaria de ressal- cente incorpora~ao das mulheres aos segmentos 
tar que ao ocuparem os espa~s que Ihe sao devi- mais pobres da popula~o brasileira e mundial. As 
dos, as mulheres, que sao metade da popula~o do mulheres tern tido limita~oes de acesso ao emprego 
Brasil e do mundo, reafirmam a toda a sociedade a e ao credito. Aumentam os lares que dependem ex-
importancia decisiva da solidariedade, da divisao de ~Iusivamente dos salarios das mulheres, e M uma 
responsabilidades e do respeito entre as pessoas, alta incidencia de maes adolescentes que ficam 
valores que se traduzem no binamio que sao nossa comprometidas a se capacitar, e faltam equipamen-
bandeira de luta: diferen~ e igualdade. (Palmas.) tos sociais para 0 atendimento de cria~s e adoles-

o SR. PRESIDENTE (Antonio Carlos Magalhaes) centes. 
- Resolvemos, nos da Mesa, que esta sessao seria A visao neoliberal que esta cada vez mais do-
tambem presidida por todas as Senadoras, principal- minando as pollticas economicas do mundo e do 
mente as componentes da Mesa, e, se possivel, pe- Brasil se fundamenta na teoria de que a competi~o 
las nobres e queridas Oeputadas. livre e 0 mercado sao instrumentos de auto-regula-

Passo a Presidencia a Senadora Junia Marise, c;ao da economia. Mas eu perguntaria: auto-regula-
Vice-Presidente da Casa. (Palmas.) c;ao de quem e ~uto-regula~o para quem? Como 

A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Conti- falar em competi~o livre e mercado como auto-re-
nuando a sessao, concedo a palavra a Deputada guladores se as desigualdades de oportunidades e 
Marta Suplicy. de condi~o se acentuam e se agudizam? 

. A SRA. MARTA SUPLICY (Bloco/PT ,- SP. Compete ao Estado a garantia dos direitos 
Sem ;revisao da oradora.) - Prezadas Senadoras. e fundamentais. E em nossa Constitui~ao estao cla-
Senadores, caras Deputadas e Deputados e demais ros: habita~ao, saude, educac;ao, trabalho, vida 
autoridades, primeiramente gostaria de saudar mi- digna, creches, participa~ao polftica e a nao-discri-
nha antecessora, Senadora Emilia Fernandes, pelo mina~ao. 

discurso. Quase nada sobrou para falarmos, por tan- 1',0 que estamos vendo no Governo brasileiro 
to brilho e par ter sido, tao completo. Parabens, Se- . - e com grandes aplausos da comunidade finan-
nadora! ceira .ioternacional - e uma tenaencia cada vez 

Abordo 0 tema: ~De que globaliza~o falarn as mais clara de se retirar do Estado a responsabili-
mulheres neste 8 de rnar~?· dade com a garanti~ dos direitos fundamentais: 
.' '. A Funda~o Seade divulgou dados de que na flexibilizam-se as rela~oes e legisla~oes do mundo 

Grande Sao Paulo, 0 salario medio das mulheres e do trabalho, incentiva-se a privatiza~ao de servi-
de 585 reais, 0 que equivale a 60% do salario medio C;OS bcisicos de saude, educa~ao e previdencia. 
dos, homens do ABC. .' , • Dei-se, cada vez mais., a sociedade civil, as mulhe-

" , I '.'0' Atlas Regional da Desigualdade, porem, 're- res trabalhadoras, aos. homens tambem, a popula-
'cem-publicado pelo IPEA, mostra 0 quanto engano- ,~ao urbana e rural 0 dever de se auto-regular. En-
sa. e.a analise pura/.e simples das medias. Se verifi- fim" debi~a-se ~os pobres -:- e as pobres -:- 0 dever 
carmos, por exemJllo, a1taxa media da mortalidade de sair <;fa pobreza e da exclusao • 

. infantil no Brasil, a~ estatrsticas vao apontar cerca 0 aumento da pobreza levou Ii deterioriza~o 
de quarenta e oito c'r@.n~s mortas, antes dos dois da qualidade de vida de muitas mulheres e, mais 
anos de idade, entre mil nascidas vivas. Isso e uma grave ainda, a moderniza~o da estrutura produtiva 
. melhora sensfvel em rela~o ao que era. do Estado produziu mudan~s profundas no empre-

Mas se formos ver as localidades do interior do go, que afetaram negativamente as mulheres. 0 au-
Nordeste, onde a mortalidade infantil chega a 200 mento de trabalhadores em setores que, de forma 
crian~s mortas para cada mil, e formos comparar primaria empregam mulheres gerou 0 emprego tem-
com localidades prosperas do meu Estado de' Sao pOlario, instavel, mal pago; sem falar da terceiriza-
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~ao, que e uma fonna muito utilizada para compati- E por isso que a cada 8 de mar~, no Dia Inter-
bilizar a necessidade de gera~o de renda com a nacional da Mulher, principalmente neste agora, 
obrigatoriedade de as mulheres exercerem solitaria- creio, as analises sobre a situa~ao da mulher em 
mente a matemidade e as taretas domesticas. nosso Pais tomam-se mais complexas e necessa-

E evidente que a mudan~a cultural e economi- rias. Nao e mais possrvel continuannos a aceitar 
ca operada neste seculo representou a incorpora~o como nonnal a divisao sexual do trabalho (em nada 
de uma massa importante de mulheres a estrutura golpeada pela visao neoliberal), que onera as mu-
produtiva, mas a estrategia de refonna economica Iheres com a carga de trabalho nao remunerada, 
nao tern diminuido a trjidicional divisao sexual de justifica as desigualdades salariais e mantem a ex-
trabalho nem a persistencia da di~crimina~o da mu- clusao da representa~o feminina nos postos de de-
Iher. 0 ajuste estruturaJ, apontado pelos Govemos cisao politica e economica. 
como uma saida inevitavel frente a globaliza~o da E nao e que nao consigamos competir. Aumen-
economia, gera ·novos pobres· e tern urn impacto di- tamos a cota de Vereadores de 5% para 12% no 
reto na condi~ao da vida das mulheres. Pais. Isso ocorreu sem que qualquer partido politico 

Os pr6prios paises ·ricos· reconhecem que os preenchesse as cotas - nenhum partido politico aju-
ajustes estruturais tern ampliado as desigualdades dou especialmente as mulheres. Fomos simples-
nos paises em desenvolvimento, assim como nos mente ganhando espa~o, legenda, conseguindo du-
seus pr6prios parses os guetos tern aumentado. plicar 0 numero de Vereadoras. 
Para fazer frente a essa situa~ao, diferentes medi- Segundo pesquisa da Folha de S.Paulo, en-
das estao sendo anunciadas no mundo~ Recente- quanto uma candidata faz no minimo cinco tarefas 
mente, vimos urn grande emprestimo internacional domesticas para ir batalhar seu voto, 0 homem can-
para assentamentos rurais dando dez anos para pa- didato executa no maximo uma. Entao, da para per-
gamento. e tres anos de carencia. Outras foram ceber que a situa~ao de disputa na politica ainda 
anunciadas com pompa e circunstancia na Cupula esta muito longe da igualdade. 
Mundial do Microcredito, em Washington. Referem- Precisamos estar atentas: medidas como a' de 
se ao fomecimento de microcredito, emprestimos de fomecimento de microcredito, por si s6, nao vao ra-
pequeno valor que favorecem a gera~o de renda e valver a pobreza estrutural, mas podem ajudar mui-
produ~o, principalmente para as mulheres. Ate 'os tas mulheres e familias a sairem da miseria absolu-
grandes bancos ja perceberam que isso e urn bom tao N6s, definidoras e definidores de leis, oryamen-
neg6cio, porque as mulheres pagam os empresti- tos e polrticas sociais, e que temos maior responsa-
mos. Eles ganham mais emprestando para a mulher, bilidade em fazer valer esses aportes de credito com 
quando a inadimplencia chega de 2 a 4%, do que propostas complementares de desenvolvimento hu-
emprestando para as grandes corpora~6es., Refiro- mana, a fim de que 0 microcredito nao institucionali-
me aquela mulher que esta na faixa de pobreza, ze 0 trabalho infonnal desprotegido de direitos so-
num percentual de 40%., , r ciais, sendo apenas urn colchao social para amaciar 

Nesse marco, enqu~mto' 0 numero' de empre- a rebeliao dos famintos. 
'gos no setor fonnal se reduz, 0 setor infonnal cresce Em 1997, neste 8 de marya, pianos e projetos 
extraordinariamente. Por outro lado, grande parte do govemarnentais estaduais e nacionais estariio sendo 
trabalho das mulheres nao se paga: as mulheres apresentados as mulheres deste Pais. Em que marco? 
cuidam 'das crian~as, da infra-estrutura ~omestica e No da Ncultura neoliberal do desenvoMrnento·, que se 

, realizam centenas' de tarefas; que nao sao contabili- baseia na manuten~o das desigualdades e encontra, 
zadas nas' contas flacionais 'como' trabalho,' porque nas crises politicas e econ6roicas, esp~s e f~rmas 
nao trazem dinheiro para casa: No entanto, as fami- de manute~o de poder nas maos de,grupos.minari-
lias nao subsistiriam sem essa contribui~o~ ~ custa tarios - hegernonia da ,popula~o branca e masculi-
do trab"alho, da extensa jomada e da saude flsica e na?E preciso reconhecer a importancia e a persisten-
mental de nossas mulheres. Quando nasee uma cia da a~o das mulheres neste final de seculo, bus-
crian~ ou alguem da familia adoece, a carga de tra- cando apontar e construir outros modelos, com a~ 
balho de uma mulher cresce, enquanto a do homem afirmativas, com movirnentos e organiza~ que bus-
se mantem praticamente a mesma. Quando as mu- cam desierarquizar estruturas rfgidas e vivenciar novos 
Iheres ingressam na economia de mercado, 0 escas- sentidos de democracia . 

. so valor,que se da ao seu trabalho, 0 do'lar, esten- Se os neoliberais sustentam que e preciso in-
de-se ao seu emprego. ventar coletivarnente 0 futuro, as mulheres estao 
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buscando, sim, cumprir essa tarefa. Mas a grande por a imagem da mulher idealizada, imposta por 
diferen~a esta aqui: enquanto a visao neoliberal nao uma sociedade ainda imbufda de preconceitos ma-
busca golpear de fato a cultura da desigualdade, as chistas. Todas nos, mulheres brasileiras, reclama-
mulheres organizadas tern denunciado sistematica- mos a presen~ da mulher real e nao as idealiza~o-
mente estruturas que as mantem e, coletivamente, es pretensamente enaltecedoras ou fantasias ro-
nesses tempos de crise, elaboram novas formas de manticas; reclamamos 0 reconhecimento da igualda-
analise da realidade, testarn novos tipos de convi- de essencial que nos define - todos e cada urn -, in-
vencia e buscam novas safdas. dependentemente de sexo, idade, cor, nacionalidade 

Finalmente, parabenizo a Camara Distrital, em ou condi~o social. 
Brasilia - por ser urn assunto muito doloroso, e tal- Somos todos detentores da mesma dignidade. 
vez ata indelicado, fiquei urn pouco na duvida se me E em nome dessa dignidade, Sri! Presidente, a que 
pronunciaria sobre ele, mas acho que foi urn avan~o continuamos a luta para que nos sejam concedidas 
-, por ter negado 0 tftulo de cidadania ao Ministro condi~oes concretas para 0 pleno desenvolvimento 
Pela. E uma situa~o muito dificil para todos nos de todas as nossas potencialidades, que, cada vez 
que temos uma enorme admira~o por S. Ex.!!, mas mais reconhecidas e comprovadas, nao se restrin-
o motivo, que a uma revolu~ao no Pars, nao foi pe- gem mais as tradicionais fun¢es de esposa, mae, 
las suas qualidades, pois sabemos que se trata de dona de casa e trabalhadora do lar. 
pessoa honrada, competente. Nao diria que S. Ex.!! Queremos nos fazer ouvir na redefini~ao de 
a urn desportista, mas 0 maior desportista do saculo, nosso papel e de nosso lugar na sociedade. Quere-
o maior atleta do saculo. Lamentavelmente, hoje nao mos nos fazer ouvir exatamente porque ao recla-
se confere titulo de cidadania a quem nao cumpre mar igualdade de oportunidades nao renegamos 
paternidade responsavel. Isso a urn grande avan~ nossa especificidade. Somos mulheres, e a como 
para nos, mulheres. (Palmas.) mulheres que as afirmamos. 0 que rejeitamos sao 

A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Conce- estereotipos amesquinhadores, culturalmente de-
do a palavra ao nobre Senador Artur da Tavola. terminantes, que se concretizaram ao longo de 

o SR. ARTUR DA TAVOLA PRONUN- tempos, conformados por preconceitos e discrimi-
CIA DISCURSO QUE, ENTREGUE A REVI- na~oes, e que se pretendendo intrinsecamente na-
SAO DO ORADOR, SERA PUBLICADO turais fixaram parametros quase imutaveis para a 
POSTERIORMENTE. defini~ao do campo de atua~ao de homens e de 

A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Conce­
do a palavra a nobre Deputada Maria Elvira, uma 
das subscritoras do requerimento de convoca~o 
desta sessao solene. 

A SRA. MARIA ELVIRA (BlocoIPMDB - MG. 
Sem revisao da oradora.) - Sri! Presidente desta 
sessao sol ene, Senadora Junia Marise, nossa gran­
de' companheira do Estado de Minas Gerais, Sr's e 
Srs. Senadores, Sri!s e Srs. Deputados Federais, Ii­
deran~s, jomalistas, funcionarias e funcionarios da 
Casa, h8 dez anos estou na militancia polftico-parti­
daria e h8 dez anos exercendo mandato par1amen­
tar, participo mais uma vez de solenidade como 
esta, realizada na Casa do povo brasileiro. 

Nos meus tempos de Deputada Estadual, parti­
cipei de solenidade na Casa representante do povo 
do meu Estado, Minas Gerais, sempre buscando a 
reflexao, a elabora~o e urn momenta de analise, 
por toda a sociedade brasileira e por todos n6s, seus 
representantes, do proceSSO da mulher na socieda­
de contemporanea, especialmente no Brasil. 

A repeti~o anual de eventos como este pare­
ce-nos oportuna, por propiciar ocasiao para contra-

mulheres. 
Se por aeaso em algum tempo, senhoras e se­

nhores, sentiram-se as mulheres confortaveis, den­
tro da estreiteza das formas com que se pretendia 
molda-Ias, agora nos, mulheres, ja nao a podemos 
mais tolerar. 

o modo de ser e agir, elas mesmas querem 
estabelecer. Nao mais se sujeitam a ser passiv~s 
objetos do processo social. Afirma-se - afirmamos -, 
com for~ sempre crescente, agentes desse mesmo 
processo. 

Nesse longo caminho de lutas e liberta~o 
amadureceu 0 movimento feminista. Dos momentos 
iniciais em que a contesta~ao ao poder masculino se 
expressava preferencialrnente pela afirma~o de 
uma igua/dade essencial que ainda nao e ampla­
mente reconhecida, chega-se ao limiar de uma nova 
etapa em que a mulher busea mais do que a pura 
igualdade de direitos e reclama polftiea e a~6es que 
levem em conta as peculiaridades do nosso sexo, do 
sexo da mulher. 

Reivindicam do Poder Publico que a dimensao 
de genero (masculino e feminino) seja incorporada 
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as politicas e programas govemamentais. Ao repu- quem cumprimento, como a brilhante Deputada Mar-
dio a discrimina~o negativa vern se juntar 0 recla- ta Suplicy, que tern colocado 0 dedo em feridas, em 
mo por uma discrimina~o positiva. Medidas com- temas diffceis de serem debatidos e encarados pela 
pensaterias que Ihe propiciem as condi~oes mrnimas sociedade. 
para superar toda a enorme carga de opressao a ela Atravas da sua sensibilidade, da sua presen-
imposta pelo poder masculino sao, sim, expressao ~a aqui, ela que vern de Sao Paulo, traz temas 
da mais Ifdima justi~a, sem nenhum exagero de nos- para a sociedade encarar, debater e decidir. E as-
sa parte. sim que vamos precisar caminhar. Mas, como dis-

Este a 0 significado, Sri! Presidente, senhoras se, senhoras e senhores, nao sao poucas as ma-
e senhores que nos ouvem nesta Casa, a 0 ceme, 0 tarias que tramitam nesta Casa e que urge sejam 
centro maximo das decisoes do Poder Legislativo, definidas. 
dos representantes do povo brasileiro, esse a 0 sig- Sr'! Senadora, 0 lento arrastar desse processo 
nificado de leis que, como a que alterou 0 art. 29 do aqui na Casa vern impondo mais e mais sacrificios a 
Cooigo Eleitoral, instituem novas cotas minimas a mulher brasileira, principalmente as mais humildes. 
serem reservadas para a candidatura de mulheres E 0 caso, por exemplo, do projeto de lei que regula-
pelos diferentes partidos politicos nas elei~oes pro- menta 0 atendimento pelo Sistema Unico de Saude 
porcionais. Essa propositura suscitou - e creio que dos casos de aborto legal ja previstos no Cedi go Pe-
todos aqui se lembram - inicialmente certa estranhe- nal desde 1940 - e nes estamos em 1997 - e dos 
za: estariam as mulheres, estariamos nes reivindi- vetos do Presidente Fernando Henrique Cardoso 
cando privilagios por temennos competir em igualda- aos artigos do projeto de planejamento familiar que 
de de condi~Oes com os companheiros homens? regulamentam a esteriliza~ao de homens e mulhe-

Ora, S~S e Srs. Deputados, Sr'!s e Srs. Sena- res. E hci muitos outros, muitos outros, senhoras e 
dores, todos aqui presentes, igualdade a que nao senhores. 
podemos pretender proporcionem as atuais condivo- Nao hci como contestar 0 fato de que as mulhe-
es. As cotas de participa~o nao representam, de res deixaram os bastidores. Ainda nos lembramos 
maneira alguma, privilagio; sao, antes, urn inicio ti- de quando diziam que atms de urn grande homem 
mido da supera~o da desigualdade. havia' uma grande mulher. Hoje, quando isso a dito, 

E esta cada vez mais claro que a pela amplia- causa urn certo repudio e mal-estar, porque temos 
~o na- conquista de espa~ e poder na arena politi- consciencia de que estamos ao lado dos homens. E, 
ca que mais efetivamente se exerce a afinnavao fe- junto a eles, queremos fazer as transfonna~oes que 
minina e se da fo~a as suas reivindica~Oes. a sociedade reclama. Repito: nao hci como contestar 

A tribuna que neste momenta ocupamos of ere- 0 fato de que as mulheres deixara-m os bastidores e 
ce-nos espa~o privilegiado para que fac;amos res- comec;a,m a ocupar, ao lado dos homens, 0 centro 
soar, com a autoridade que nos contere a condi~o da cena na histeria da humanidade. E ao trazennos 
de membros deste Congresso Nacional, as vozes de um novo olhar, uma man,eira diferenciada de ver e 
todas as nossas irmas, de todas as mulheres brasi- sentir, aperfeivoannos essa mesma histeria. 
leiras, sofridas' e tantas vezes desrespeitadas em E ai esta - assim acredito - 0 maior valor de 
sua cidada-nia. Representa-Ias, em suas mais do nosso fazer politico: a introdu~o da riqueza da di-
que legftimas exigencias, acima de qualquer interes- versidade. Por isso mesmo a que ouso afirmar que a 
se ou discordancia partidaria, a tarefa que, apesar participa~o das mulheres na condu~o dos desti-
de ser obriga~o de todos os membros do Poder Le- n,os ~a humanidade a mais do que urn direito. E urn 
gislativo, cabe-nos fazer, de, maneira especial, por dever, por permitir aperfei~ar e completar 0 unilate-
uma'solidariedade toda particular; ralismo, que implica necessariamente a unidad,e de 

E 'a bancada feminina deste Congresso Nacio- pontos de vista. E na integra~o dessas visOes que 
nal nao se tern omitido, senhoras e sennores, como homens e mulheres haverao,de encontraro caminho 
comprova 0 trabalho aqui desenvolvido e as viterias para a constru~ao de uma sociedade mais justa e 
jli conquistadas. Mas, bem 0 sabemos, a longo, a igualitaria, que todos temos defendido. 
muito longo ainda 0 caminho a ser percorrido. A Sri Rita Camata - Nobre Oeputada Maria 

Nao'sao poucas as materias que tramitam nes- Elvira, permite-me V. Ex.1I um aparte? 
ta Casa - e urge seja-m definidas - e que jii foram A SRA. MARIA ELVIRA - Ouvirei, com prazer, 
aqui abordadas por oradoras que me a-ntecederam, 0 aparte de V. ExA, nobre Oeputada Rita Camata, 
como a brilhante Senadora Emma Fernandes, a companheira do PMOB do Espfrito Santo. 
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A Sf! Rita Camata - Sr- Presidente, Sr-s e de mulheres que reclamam, sim, igualdade nao ape-
Srs. Deputados, Sr-s e Srs. Senadores, convidados, nas no papel, mas no acesso a educayao das nos-
autoridades, representantes de entidades presentes, sas crian!(as; vagas para todas as crian!(8s no ensi-
senhoras e senhores, desejo cumprimentar nao s6 a no fundamental, para a crianya nao ter apenas a rua 
nobre Deputada Maria Elvira pelo pronunciamento como local para viver e onde ter referencial atico 
que faz como todos que ja se manifestaram na tribu- para a vida. Infelizmente, 0 ensino fundamental nao 
na. Entendemos que hoje, sim, a um dia de reflexao, atende a clientela de crian!(as e adolescentes que 
quando buscamos rever que democracia queremos existe em nosso Pais. E vemos as estatisticas mos-
e em que democracia vivemos. A Senadora Emilia trando 0 problema das drogas, a cada dia sendo 
Femandes disse muito que a democracia hoje nao uma amea!(8 maior as nossas crian!(8s, aos nossos 
se mede apenas pelos avan!(os institucionais, mas jovens, aos nossos lares. Estou, portanto, quebran-
tambam pelo fim das desigualdades. Como disse, do urn pouco 0 protocolo, porque uma sessao sole-
desejo cumprimentar V. Ex.!!, nobre Deputada, e to- ne sempre a mais classica. Nela as declarayoes sao 
dos que neste momento participam da sessao, di- mais diplomaticas. Quero dizer que queremos ter no 
zendo que realmente temos no Congresso Nacional Executivo, no Conselho Nacional dos Direitos da 
a atuayao brava e guerreira de urn numero pequeno Mulher, aliados na garantia de polfticas publicas ba-
de mulheres. Desejo ainda fazer urn apelo a Presi- sicas nas areas da educa!(ao, da saude, da moradia, 
dente desta sessao e aos Presidentes do Senado do acesso ao cradito, porque a cada dia a maior 0 
Federal e da Camara dos Deputados. Como foi dito numero de mulheres chefiando as famllias brasilei-
por V. Ex.!!, nobre Deputada Maria Elvira, temos ras. Mas elas nao tern 0 tratamento que entendemos 
mais de 200 projetos tramitando nesta Casa, alguns ser urn direito e a certeza da democracia plena em 
em fase terminativa. Entre eles, ha 0 que foi citado nosso Pais. Portanto, Deputada e companheira Ma-
pela companheira, Senadora Emma Fernandes, so- ria Elvira, quero deixar aqui 0 apelo ao Presidente 
bre 0 fim da discriminayao quanto ao ingresso, ao do Congresso Nacional e a Senadora Junia Marise, 
acesso e a promoyao no mercado de trabalho brasi- para que tenhamos uma sessao do Congresso ime-
leiro. Esse projeto encontra-se na Comissao de Eco- diatamente a fim de votarmos e derrubarmos 0 veto 
nomia h8. varios meses. Nesse sentido, quero apro- sobre a questao do planejamento familiar e que, a 
veitar a ocasiao para solicitar que seja de fato acele- composicao das Comissoes Permanentes sendo 
rada a tramitayao de projetos como 0 que trata do formalizadas, possamos trabalhar priorizando os 
planejamento familiar, resultado de uma luta de anos projetos que tratam da questao da mulher. Que 0 

e anos das mulheres e que tern 0 apoio da socieda- Oryarnento para 1998 possa contemplar de fato as 
de. Houve urn veto equivocado do Presidente, e as- politicas publicas que garantam 0 acesso a dignida-
sirn foi manifestado atraves da imprensa. Que pos- de e a cidadania que tanto querernos para todas as 
samos ter uma sessao do Congresso 0 mais nipido companheiras do nosso Pais. Muito obrigada. (Pal-
possivel para derrubar esse veto. Penso que a me- mas.) 
Ihor homenagem que poderemos prestar as rnulhe­
res e fazer com que nossas ayOes se transformem 
em garantias concretas para a rnulher brasileira, 
como a derrubada do vero com rela~ao a questao do 
planejamento familiar. (Palmas.) Vamos ter essa 
acao afirmativa, sim, do Congresso Nacional; vamos 
fazer as politicas publicas basicas neste Pais. Proto­
colos de intenyOes sao irnportantes porque sao ins­
trumentos para a sociedade cobrar politicas publicas 
que garantam a seguridade. Mas quero, de fato, um 
or~rnento aprovado neste Congresso que privilegie 
a saude integral da mulher, nao vetos, como vimos 
na Comissao de Seguridade ou na votayao do Orya­
mento. Portanto, quero neste instante deixar regis­
trado nao apenas meu reconhecimento pelo avanco 
da mulher dentro da sociedade brasileira. Quero 
aqui fazer da minha voz a voz de milhOes e rnilhOes 

A SRA. MARIA ELVIRA - Companheira e De­
putada Rita Carnata, agradeco seu aparte, que abri­
Ihanta, sem duvida nenhuma, esta solenidade, devi­
do a sua larga experiencia em tres mandatos, e que 
tern apresentado urn grande numero de projetos de 
extrema relevancia, alguns ja aprovados, que tra­
tam, via de regra, de assuntos ligados a Previdencia . 
Social, it mulher e it seguridade social. 

Ao cumprirnenta-Ia, aproveito para destacar a 
presen~ da Presidente do Conselho Nacional dos 
Direitos da Mulher, Rosiscka Darcy. Tivemos 0 pra­
zer de participar, h8. onze anos, da formayao do 
Conselho Nacional dos Direitos da Mulher, no Go­
verno Jose Samey, ocasiao em que estiveram ao 
nosso lado figuras como a Senadora Benedita da 
Silva, Rosa Marie Muraro, Ruth Cardoso e outras 
companheiras que ate hoje militam no movimento fe-
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minista, lutando por uma sociedade mais justa e mente a mulher em toda sua abrangencia. Sincera-
mais igualitana. mente - mesmo 0 8 de ma~o sendo tao marcado 

Quero registrar tambem a presen~ de uma ex- pel a luta em prol do trabalho e no ambiente de tra-
companheira do Conselho Nacional dos Direitos da balho -, eu havia pensado em, usando a licen~ 
Mulher, a jomalista Maria Lucia Davila Pisolante, poetica e a capacidade de compreensao de urn texto 
que ha quatro anos mantem 0 jomal Persona, edita- talentosamente escrito por varios poetas, passar 
do aqui em Brasilia, importante veiculo na luta pela uma mensagem polltica e urn pensamento, mas de-
mulher. sisti porque nao queria perder a possibiJidade de, 

Finalmente, cumprimento tambem as mulheres num plenario como este, trazer nao apenas uma ho-
das Foryas Armadas que aqui se colocam, mostran- menagem as mulheres brasileiras, em nome de urn 
do a presen~ da mulher nesse segmento tao tradi- profundo compromisso com a luta emancipacionista 
cional e conservador, que hoje se abre para a pre- da mulher, que tem meu partido, 0 PCdoB, e particu-
sen~ da mulher. larmente as mulheres que nele militam, mas tambem 

Sf'! Presidente, e na integrayao da visao de ho- preocupa¢es. 
mens e mulheres que encontraremos 0 caminho Nao estou me venda hoje em nenhum ambien-
para construir a sociedade com que sonhamos e na te de debate politico em condi~oes de apontar pers-
qual, seguramente, todos seremos mais felizes, vi- pectivas favoraveis a nossas conquistas. Reconhe-
vendo a harmonia que efetivamente encontramos na ~o-as tadas, pois sao fruto de lutas concretas das 
natureza. Curiosamente, a natureza e uma figura fe- mulheres brasileiras e muitas delas da nossa socie-
minina, tanto que a chamamos de mae natureza. dade, porque temos tentado mudar conceitualmente 

Vejam, portanto, que n6s mulheres queremos, 0 problema da mulher, nao como questao especifi-
precisamos, devemos e desejamos estar ao lado ca, mas como um problema dos direitos humanos, 
dos companheiros homens na mudan~, na transfor- de questoes da sociedade, de fonna ampla. 
ma~ao, no crescimento, na harmonizayao e na de- Mesmo assim pensando, invadimos muito do 
mocratiza~ao da nossa sociedade e nao abriremos espa~ institucional, tanto que temos aqui quase 
mao dessa participayao. 300 projetos relacionados ao trabalho, a violencia, a 

Por isso, digo: viva 8 de maryo! Vamos conti- saude, it educa~ao, it questao democratica, aos cos-
nuar comemorando, e que em sessoes como esta tumes e uma serie de outras questoes. Acho que 
possamos trazer nossas visoes e nossa contribui- conseguimos mostrar que temos a preocupayao e a 
~ao, porque havera um dia em que a sociedade realiza~ao no campo de bandeiras e de lutas femi-
olhara homens e mulheres de maneira igual e reco- nistas historicas importantes neste Pais. 
nhecera 0 grande papel e a grande importancia da Mas gostaria de tratar do problema democrati-
mulher na tomada das decis6es. co, tema abordado pela Deputada Rita Camata em 

Era 0 que tinha a dizer. seu pronunciamento. 0 conceito de democracia, em 
A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Conti- nossa opiniao, nao e universal. Ele tem otica de 

nuando a lista de oradores, concedo a palavra it De- classe e se modifica dependendo ideologicamente 
putada Jandira Feghali. do que domina a sociedade. 

Como temos ainda onze oradores inscritos, so- Estou falando 0 que quero falar. Nao he restri-
licito a todos que se atenham ao tempo, para que te- ~ao. Essa democracia nos conquistamos. Alias, as 
nhamos a oportunidade de ouvir todos os inscritos. mulheres tiveram grande participa~o na luta demo-

Solicito a Senhora Emilia Fernandes que assu- cratica do Pais. Foram as ruas e a todos os foros fa-
ma temporariamente a Presidencia, como integrante zer a defesa da democratiza~o do Brasil. 
e suplente da Mesa Diretora desta Casa. E ninguem saberi a 0 que estamos dizendo aqui 

A SRA. JANDIRA FEGHAU (BlocolPCdoB - - a democracia que podemos exercitar neste micro-
RJ. Sem revisao da oradora.) - Sr-t Presidente, Se- fone, na luta social, em muitos locais - se nao fosse 
nadora Emilia Fernandes; Senadora Junia Marise, a TV Senado, porque hi! uma restri~ao em rela~o a 
Sf-s e Srs. Deputados, demais componentes da divulga~o da divergencia. Essa democracia plena 
Mesa, Vice-Govemadora Arlete Sampaio, autorida- ainda nao temos. A grande midia nao trabalha com 
des diplomaticas, convidados, Sr- Presidente do a divergencia, mas com a hegemonia do pensamen-
Conselho Nacional dos Direitos da Mulher, Rosiska to dominante. 
Darcy, gostaria de ter trazido alguns textos de poe- Ha outra ditadura que precisamos revelar aqui, 
tas brasileiros que conseguiram refletir profunda- que e um dos pes da nossa luta politica. Creio que a 
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questao cultural a muito importante, e devemos Ministarios fundamentais, no Ministario do Planeja-
sempre realyar que luta economica sem mudanya mento, que hoje se configura no balcao de negocios 
cultural do pensamento do nucleo familiar e da so- do Governo Federal. 
ciedade brasileira nao tern sucesso pleno. Mas a di- Hoje temos uma asfixia financeira tao grande 
tadura economica precisamos enfrentar. Ja estamos no setor de saude, essa democracia economica tao 
vivenciando a supremacia de urn Poder sobre os ou- propalada da modemidade, que esta matando as 
tros na republica brasileira. mulheres e seus filhos com a estatfstica de mortali-

Muitos dos projetos que a Oeputada Rita Ca- dade materna. Hoje a asfixia financeira do setor da 
mata apresentou estao engavetados porque a priori- saude, para exemplificar, esta levando it grande 
dade deste Congresso nao tern sido avanyar em possibilidade de uma perversidade nunca vista antes 
projetos prioritarios para 0 povo brasileiro. Mas tern no Pais, que e a da absoluta seleyao de clientela, a 
sido enredado (Palmas), na verdade, em emendas quebra da universalidade e urn acesso absolutamen-
constitucionais e medidas provisorias que legislam te'seleto, por uma lado, dos chamados carentes a 
pelo Congresso brasileiro, a todo dia e a toda hora, serviyos de baixa qualidade e nao integrais e, por 
com mais de quarenta reediyoes de uma mesma outro, a serviyos tambem nao integrais a quem pode 
medida. Lamentavelmente, este Congresso, com urn pagar. Assim sendo, deixaremos na absoluta indi-
comportamento subaltemo, nao tern tido coragem de gE'mcia grandes camadas da populayao, nao apenas 
enfrentar esse tipo de dominayao e de supremacia da populayao de baixa renda, mas da classe media 
do Executivo sobre 0 Legislativo, colocando-se mui- brasileira. Entao, se nao olharmos para 0 projeto po-
tas vezes em uma posiyao absolutamente subser- litico em curso e para esse tipo de modelo excluden-
viente. Por isso, projetos prioritarios como salario te, nao entenderemos as dificuldades, os prejulzos e 
mlnimo, materia relativa ao trabalho, planejamento a impossibilidade de avanyannos neste momento na 
familiar e tantos outros nao tem avanyado, sequer luta da mulher. E se tambam nao compreendermos 
saem da gaveta, porque nao temos espayo politico que os movimentos sociais que surgem tern de ter 
para que isso possa ser realizado. um tratamento democratico do Govemo, igualmente 

Do ponto de vista da ditadura economica, M nao saberemos compreender que estamos cami-
tambam. uma logica que hoje tern presidido a polltica nhando para uma restriyao da democracia. 
no Pais. Apesar de todos os esfo~os do Conselho Quero deixar meu protesto contra a fonna 
Nacional, de bancadas de Pariamentares e de repre- como 0 Governo Federal vern tratado 0 Movimento 
senta~s do movimento social nao temos consegui- dos Trabalhadores Rurais Sem Terra, que busca 
do muda-Ia, porque se estabeleceu no Brasil uma 16- uma bandeira legitima e justa (Palmas), mas nao 
gica de absoluta asfixia das pollticas economicas es- tern conseguido trabalhar nesse campo democratico 
tratagicas e das ,politicas sociais. com uma conquista justa, que e a refonna agraria. 

Trago uma informayao a quem nao e Parta- E ai pergunto: como avanyam os trabalhadores 
mentar - os Oeputados acompanham 0 problema rurais sem reforma agraria? Como avanyam as mu-
muito de perto - de uma p~, rmo de ser de mui- Iheres trabalhadoras rurais ou da cidade com a apro-
tos Rarlamentos no mundo, mas que no Brasil a so- vayao aqui do contrato coletivo de trabalho. que, no 
ciedade nao consegui acompanhar: 0 O~amento da fundamental. retira os direitos trabalhistas? Como 
republica. avanyamos no campo da saude se nao M recursos 

E se olharmos a concepyao desse oryamento, para manter urn serviyo universal de acesso por 
vamos ter absoluta clareza de que a mulheres nao toda a populayao? Como avanyamos no campo da 
tern como avanyar neste Pais em suas conquistas educayao se 0 Oryamento de 1997 para a area a 
fundamentais se nao conseguinnos somar uma in- menor do que 0 de 1996? 
dignayao que esta neutralizada ate mesmo no Con- Ouyo 0 nobre Oeputado Jose Genoino. 
gresso Nacional com a indignayao dos movimentos 0 Sr. Jose Genoino - Em primeiro lugar. que-
sociais. Essa a a unica formula que vamos ter para ro participar desta homenagem. E nao poderia dei-
virar essa realidade. xar de fazer urn registro durante 0 pronunciamento 

A concepyao o~amentaria concentra mais de de V. Ex. II, nobre Oeputada. no domingo. encontra-
33 bilhOes para 0 pagamento de encargos financei- va-me no Pontal do Paranapanema. Entrei num hos-
ros da Uniao e destina it politica de saude uma exe- pital para visitar uma senhora camponesa, viuva, fe-
cu~o que nao passara de 14 bilMes. 0 Oryamento rida a bala, quando ela se dirigiu a Comissao de Oe-
da Republica concentra os seus recursos, tirando de putados e disse que lutava naquela localidade - por 
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isso havia recebido os tiros - para que seus filhos 
nao virassem mendigos ou bandidos nas favelas das 
grandes cidades. Ela deu esse depoimento a n6s, 
Parlamentares, de maneira emocionada. v. Ex.!!, De~ 
putada, tern razao quando fala sobre a dimensao pu~ 
blica do poder do Estado de promover aquilo que a 
uma universalidade na hist6ria da humanidade, ou 
seja, a universaliza~o de direitos. E, ao falar em 
universaliza~o de direitos a uma sobrevivencia dig­
na e legitima, de genteJque nao a ~penas consumi­
dor, mas cidadao, a muito adequado participar desta 
homenagem do Dia JntemacionaJ da Mulher. Para 
nos, a democracia nao a uma formalidade que es­
conde mecanismos autoritarios. A democracia a 0 

direito a diferenya, a riqueza da diversidade, e nao 
gerar opressao e discrimina~o, e nao gerar a uni­
formidade aparente da globaliza~o do mercado ou 
a uniformidade aparente do deus da propriedade e 
do mercado, para que possamos ter seres humanos 
com necessidades, aspira~oes, fantasias e direitos. 
A Juta contra a discrimina~o, em nossa hist6ria, tan~ 
to no aspecto social e economico como no cultural e 
ideologico, a algo muito importante, a tarefa para 
quem entende a democracia no sentido amplo e ra­
dical. Por isso associo-me a V. Ex.!! nesta homena­
gem justa, neste dia de luta, de comemora~o, de 
compromisso e, principalmente, de critica a uma si­
tua~o que transforma as pessoas - e, no caso, 
aquelas que sao mais discriminadas -, num proces­
so de beco sem saida. Por isso, considero justa esta 
homenagem. Ampliaremos, cada vez mais, uma ci~ 
dadania que nao pode ter limite e que a muito atual 
no Brasil de hoje. Parabens, nobre Deputada Jandi-
ra Feghali. . 

A SRA. JANDIRA FEGHALI - Obrigada, De­
putado Jose Genoino. 

Ou~o, com prazer, 0 Senador Ney Suassuna. 
o Sr. Ney Suassuna - Meu aparte a tambam 

para me solidarizar com V. Ex.!! e com todas as mu­
Iheres. Hoje a um dia em que se comemora 0 que 
aconteceu M 140 anos, quando as mulheres de 
uma fabrica textil em Nova lorque entraram em gre­
ve, reivindicando redu~o de jomada de trabalho e 
salario igual ao dos homens. Os patroes, surpreendi­
dos com 0 inusitado movimento, trancaram as rebel­
des num pn!dio e depois 0 incendiaram. Morreram 
129 mulheres. Essa luta continua. Cada vez mais, 
as mulheres ganham espa~o e justiya. Por isso, este 
Parlamentar da Paraiba esta aqui solidario, desejan­
do que seja lembrado esse sacrifrcio e, cada vez 
mais, as mulheres consigam urn espa~o que a justo 
e Ihes a devido. Muito obrigado. 

o Sr. Inacio Arruda - Oeputada Jandira Feg­
hali, V. Ex.!! me concede urn aparte? 

A SRA. JANDIRA FEGHALI- Tern V. Ex.!! a 
palavra. 

o Sr. lnacio Arruda - Gostaria tambam, ao 
saudar 0 Dia Jntemacional da Mulher, de registrar 
essa questao que V. Ex.!! aborda sobre a essencia 
do que se discute hoje no Brasil. Ao desmantelar 0 

Estado nacional, qual a 0 resultado e quem sofre pri­
meiro? Devo salientar que quem sofre na 16gica do 
Estado dominado, no novo esquema de coloniza~o 
que se estabelece no mundo, a exatamente a mu­
Iher. Lamentavelmente, e ela que primeiro perde 0 

emprego, obrigada a ficar, muitas vezes, dentro de 
casa, cuidando exclusivamente das crianyas. E no 
Brasil tambam crian~as, jovens, mulheres, garotos 
sofrem uma discrimina~o brutal. Estamos num Pais 
onde as crianyas ainda sao escravas, ainda tern de 
trabalhar aos cinco anos de idade. Tudo isso esta 
dentro do contexto que nos leva a comemorar 0 que 
alcanyamos do ponto de vista de liberta~o da mu­
Iher em todos os aspectos. Alem disso, M tamham 
uma exigencia de resistencia, a qual devemos so­
mar foryas neste momenta para enfrentar a aplica­
~ao do projeto que desmantela parses, nao s6 0 Bra­
sil, mas a America Latina por inteiro, indo da destrui­
~ao das conquistas economicas as conquistas so­
ciais mais elementares. Enos, ao lembrarmos 0 dia 
8 de mar~, recordamos a campanha de redu~o da 
jomada de trabalho, que se iniciou ha urn saculo e 
que esta na ordem do dia de hoje para garantir 
que as mulheres e tambem os homens nao sejam 
despejados dos seus empregos e que os jovens 
ten ham onde trabalhar, apesar do avan~o da tec­
nologia e da brutalidade das politicas economieas 
atuais. Precisamos, talvez, encetar uma grande 
eampanha pelo emprego, que signifiea reduzir a 
jomada de trabalho e nao amplia-Ia, como estao 
propondo os govemantes, aumentando a remune­
ra~ao de horas extras ou aumentando as horas ex­
tras trabalhadas. Trabalha oito horas regulares 
mais tres, quatro, cinco horas extras, voltando-se 
a 100 anos - quando a jomada de trabalho era de 
catorze, quinze horas - para se ter urn salario urn 
pouquinho melhor e poder sustentar a familia. 
Penso que podemos marear 0 dia 8 de mar~o pela 
retomada vigorosa do movimento social e da luta 
da mulher em nosso Pais para impedir que 0 de­
sastre do projeto neoliberal seja de mais sofrimen­
to p~ra nosso povo. Muito obrigado. 

A SRA. JANDIRA FEGHALI - Obrigada, no­
bre Oeputado Inacio Arruda. 



02412 Quinta-feira 6 mARIo DO CONGRESSO NACIONAL Marco de 1997 

o Sr. Arnaldo Faria de Sa - Permite-me V. grave. Realmente a importante nossa atencao e mo-
E~ urn aparte? bilizayao. 

A SRA. JANDIRA FEGHALI - Preocupo-me Na condiyao de Relatora da mataria sobre 0 

com 0 tempo. Ainda temos nove oradores. aborto na Camara dos Deputados, percebo que 
Se V. EX« for bastante rapido e objetivo, eu 0 alam da luta pela emancipayao economica, tambem 

ouvirei. enfrentamos uma luta ainda muito grande contra 0 

o Sr. Arnaldo Faria de Sa _ Serei bastante rei- preconceito, a questao cultural, a falta de sensibili-
pido, nobre Deputada Jandira Feghali. Na verdade, dade, 0 atraso e a hipocrisia ainda existente na nos-
esta sessao a dedicada a mulher, mas as mulheres sa sociedade em relayao a determinados temas, in-

clusive este. precisam dos homens, como estes precisam das 
mulheres para esta luta toda que levaremos avante. Para finalizar, quero deixar registrada minha in-
Quere cumprimentar a nobre Deputada Jandira Feg- digna~o no Parlamento e na sociedade. E preciso 
hali, porque acompanho sua luta na Camara dos De- garantir que nossas conquistas realmente saiam do 
putados e S. Ex!! sempre foi uma batalhadora em de- papel, mas que nao percamos direitos jei conquista-
fesa dessa causa. Cumprimentando a nobre Deputa- dos, e que possamos avanyar ainda mais. 
da, cumprimento todas as Parlamentares do Con- Penso que so nao corremos dois riscos: 0 de 
gresso Nacional. Lamento que muitas pessoas que perder nossa feminilidade e a conquista cultural que 
se dizem preocupadas com a luta na hora da verda- temos demarcada dentro de uma sociedade mascu-
de se escondam e nao apareyam para essa luta que lina. Mas sabemos que as ameayas sao enormes. 
a extremamente importante. Enos, homens, nao po- Nos, que no caminho das artes, no caminho da luta 
demos nos esquecer de urn detalhe, somos cerea- polCtica, mostramos nossa competencia, temos de 
dos de mulheres por todos os lados: nossa mae, continuar demonstrando esse gas e essa energia, 
nossa companheira, nossa filha, nossa secreta ria. para que possamos somar foryas de forma supra-
Temos obrigayao de tentar fazer alguma coisa pela partidaria dentro e fora do Congresso Nacional, a fim 
mulher, e, na verdade, com isso estaremos fazendo de podermos avanyar e impedir que polCticas desas-
p~r nos. Entretanto, desejo registrar urn fato preocu- trosas no campo economico e social arrebentem 
pante, nobre Deputada Jandira Feghali, companhei- com 0 direito de cidadania das mulheres brasileiras. 
ra da luta em defesa da Previdencia Social na Ca- Era 0 que tinha a dizer. 
mara dos Deputados. Em urn livro branco que a Pre- Durante 0 discurso da St4 Jandira Feg-
vid~ncia enviou ao Senado Federal, para orientar a hal;' a St-J Junia Marise, 2i! Vice-Presidente, 
votayao da reforma previdenciaria, prop5e que a deixa a cadeira da presidencia, que e ocu-
pensao volte a ser como era antes de 1988, ou seja, pada pela Sri' Emilia Femandes. 
acaba com a grande conquista anterior, volta-se ao A SRA. PRESIDENTE (Emilia Fernandes) _ 
texto anterior. Aproveito este momenta para fazer Concedo a palavra it nobre Senadora Benedita da 
uma denuncia a fim de que todos fiquemos alertas Silva. 
para esta grande jogada que se faz para prejudicar A SRA. BENEDITA DA SILVA (PT-RJ. Sem 
novamente a conquista da mulher alcanyada em revisao da oradora.) - Sra. Presidente, Sras. e Srs. 
1988: Depois de tao pouco tempo, depois de tanta Parlamentares, Primeira Dama do Distrito Federal, 
I uta, que rem jogar no lixo esta grande conquista. Sra. Vice-Governadora do Distrito Federal, e demais 
Este talvez seja 0 momento. E tenho certezaJ!e que, autoridades presentes quero crer que a essa altura 
quando acordarmos um pouco para a realidade e todos os temas foram perfeitamente tratados e fiquei 
defendermos a mulher, estaremos defendendo tam- quase impossibilitada de dizer algo mais. Mas como 
bern toda a humanidade. nos, mulheres, aceitamos todos os desafios, que 

A SRA. JANDIRA FEGHALI - Muito obrigada, nos sao impostos e os que buscamos como afirma-
Deputado. yaO da nossa presenya, quero apenas fazer 0 que 

S~ Presidente, 0 Deputado Arnaldo Faria de fiz na sessao de comemorayao do ana passado, 
S'a lembra uma luta importante que esta na ordem quando, depois de esgotados todos os assl!rJios, 

\ 

do dia deste Congresso Nacional, que trata da Previ- achei que seria muito mais interessante, faf.'~r uma 
dencia publica. Lamentayelmente, as seguradoras homenagem, e 0 que fiz, a Deolinda, que estava 
privadas deste setor vao ganhando terreno contra os presa naquela apoca. 
direitos das mulheres conquistados na Constituinte HOje, sei que, grayas ao trabalho de formigui-
e, depois disso, nas leis infraconstitucionais. Isso e nha, posso dizer assim, do Movimento de Mulheres, 
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ao interesse das proprias mulheres e, ultimamente, so de alforria de escravos e da Inconfidencia Minei-
da articulacao da bancada feminina do Congresso ra. Certamente nao e por aeaso que a historiografia 
Nacional, articulada com 0 movimento popular, al- oficial ignora a sua importancia ou a reduz a perso-
can~mos importantes vit6rias. nagem extravagante, caricata e folclorica. 

Todas essas vitorias estao ai e foram muito Ao contrario da lenda que transforma Chica da 
bern expostas pelos Congressistas. Silva quase em uma prostituta, 0 outro lado da histo-

Quero crer que 0 compromisso politico, bern ria revela que ela foi casada com dois homens, mas 
como 0 que temos pel a frente a ser feito foi exposto, foi com 0 segundo marido, Joao Fernandes da Silva, 
e todos nos vamos assumir nossa responsabilidade contratador responslivel pela administracao da mi-
nesse contexto. . nera~o de aura e diamantes, monop6lio da Coroa 

Infelizmente, gostaria apenas de ressaltar que Portuguesa, que Chica virou a rainha no imaginlirio 
nao foi mencionado, entre tantas coisas, a ausencia, popular, tendo com ele nada menos do que doze fi-
hoje, de uma legislavao sobre 0 trabalho domestico. Ihos. Sao evid€mcias que demonstram que Chica 
Faye um apelo desde jli para que a Camara dos De- mantinha com ele uma relacao maior de que sua 
putados busque dar prioridade a tramitacao do pro- amante ou empregada. 
jeto das trabalhadoras domesticas - e quero colocar Francisca da Silva, que morreu em 15 de feve-
na agenda de todas as reivindicavoes jli menciona- reiro de 1796, aos 70 anos, como uma respeitada 
das pelos demais oradores. 0 esforye dos partidos matriarca de Diamantina, deixou quatorze filhos, 
tamMm e fundamental para que possamos aprovar muitos deles personalidades marcantes da vida so-
o referido projeto. cia! e cultural de Minas Gerais do saculo XVIII. Ape-

Como disse, resolvi fazer uma homenagem e nas esse desfecho de sua vida jli seria suficiente 
contar com a paciencia de V. Exas. Prometo ser para contradizer 0 estereotipo cruel que se fez dela. 
mais breve possivel na minha interven~o. Trata-se Foi uma personalidade total mente diferente da mu-
da mulher que tern side traduzida distorcidamente Iher leviana que se valeu do corpo para subir na 
pela historia oficial brasileira, resgatada agora para vida. 
que todas possamos ser mais cumplices de nos Tudo isso passa longe de como Chica da Silva 
mesmas. vern sendo retratada na historia do Brasil. 

Imagino que poueas pessoas saibam que no Chica da Silva, em pleno seculo XVIII, foi uma 
ana de 1996 comemorou 0 bicentenario de Chica da das precursoras da mulher na atuacao poiftica e no 
Silva ou conh~m sua verdadeira trajetoria, sua poder, numa epoca em que as mulheres sequer sa-
biografia, sua contribui~o como a mulher negra que biam ler e esc rever. E Chica sabia ler e escrever. 
teve fundamental influencia politica na cidade de Mas isso a historia nao registra por causa da sua 
Diamantina do seculo XVIII. A maio ria conhece a es- condivao de mulher negra e escrava. 
crava que conseguiu liberdade gravas a sua sensua-
lidade e sexualidade, sua capacidade de seducao A verdadeira Chica da Silva, Jibertadora de inu-
dos senhores da epoca, imagem esta transmitida meros escravos, que se tomou famosa pelo poder 
pela historiografia oficial e pelas produVOes, tanto no que exerceu no Arraial do Tijuco, hoje Diamantina, 
cinema quanto da televisao. foi importante figura politica, que teve papel de des-

Em depoimento recente, a atriz Zeze Mota, que taque na transformacao de Diamantina, uma das ci-
interpretou Chica da Silva no cinema, afirmou que dades socialment~ mais liberais do Brasil naquele 
durante as gravavOes foi informada de que nao tempo, alem de ter, pessoalmente, subvencionado a 

Inconfidencia Mineira. adiantaria fazer pesquisas para compor a persona-
gem, porque nao existia registro historico sobre a Segundo Paulo Amador, historiador de Chica 
trajetoria de Chica da Silva, a que nao deixa de ser da Silva, ela foi uma mulher que no escravagista e 
uma inverdade, pois temos conhecimento de histo- preconceituoso seculo XVII rnanteve urna capacida-
riadores e escritores que estudam a biografia de de de lideran~ que nenhurn hornern teve. 
Chica da Silva, inclusive com livros publicados: Pau- A biografia de Chica da Silva nao e significativa 
10 Amador, autor de "Rei Branco, Rainha Negra", e apenas par ser um simbolo da dignidade da ra~ ne-
Erildo Nascimento. gra. Em termos historicos, ela sintetiza a prova de 

Esta mulher de carater forte e marcante foi que a influencia negra na cultura letrada do Pais ja 
uma personalidade notavel. A sua historia e parte in- era marcante, muito antes de Machado de Assis 
tegrante da historia do cicio do diamante, do proces- existir. 
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Chica da Silva nao poderia gozar de born con- A vida de Chica da Silva, transfigurada pela 
ceito moral p~r parte da sociedade mineira daquele lenda, inspirou Antonio Callado a produzir a p~ "0 
seculo, na medida em que era amasia de urn fidalgo Tesouro de Chica da Silva", em 1959, e foi tema do 
portugues que desfrutava do prestfgio e do poder filrne brasileiro "Chica da Silva" de dir~ao de Caca 
politico economico, decorrente de sua fortuna pes- Diegues, com Zeze Mota no papel principal. 
soal e do cargo que ocupava no auge do cicio do 0 resgate de Chica da Silva, no ana em que se 
diamante. A uniao de Chica da Silva e Joao Fernan- registrou 0 bicentenario de sua morte, justifica-se 
des de Oliveira era, no minimo, uma agressao a mo- nao 56 pelo valor hist6rico que representa, mas tam-
ral e aos bons costumes. Como nao era possivel bern para nortear 0 questionamento que se coloca 
desconsiderar ou ignorar a sua importancia politica e na sociedade brasileira hoje quanto a visibilidade 
social nas Minas Gerais de entao, a hist6ria of ere- dos descendentes africanos. 
ceu 0 registro de algumas passagens pitorescas, fol- Ja e hora de os Iivros didaticos superarem os 
cl6ricas, geralmente norteadas pelas extravagancias capitulos sobre a contribui~o cultural do negro, re-
praticadas p~r Chica da Silva, deixando de registrar gistrando a verdadeira contribuivao dos afrodescen-
dados concretos e documentos, dificultando 0 traba- dentes. 
Iho de pesquisadores que buscam 0 resgate de sua Quando resgatamos Chica da Silva, estamos 
influencia no processo politico da epoca. na verdade resgatando urn sem-numero de mulhe-

Embora os dados disponiveis sobre Chica da res e homens excluidos. Buscamos dar visibilidade e 
Silva sejam escassos, a possivel visualizar a sua transparencia a nossa existencia, enquanto cidada-
participavao no desenvolvimento cultural de Minas os, profissionais, pais e maes, mulheres e homens, 
Gerais. Foi uma das mais ativas protetoras das ar- inegavelmente inseridos no contexto naciona! nos 
tes, construindo salas de espetaculos onde apresen- seus mais diversos segmentos. E 0 respeito aos 
tavam-se conceituados artistas da epoca. Fundou nossos valores; a 0 direito a dignidade, a diversida-
uma escola de pintores, cuja produvao pode ainda de e a diferentra que nos une. 
hoje ser admirada nas igrejas locais. Ajudou na con- Pensava fazer um outro pronunciamento, que 
solidavao do Convento de Macaubas, onde educou ja estava pronto. Na medida em que ouvia os orado-
nove filhas. De sua familia, fez urn padre, uma freira, res e oradoras, fui convencida de que deveria ousar 
urn desembargador e urn conceituado naturalista. R- como sempre fat;o em detenninados momentos, por-
nanciava a alforria de inumeros escravos. Investiu que resgatar e homenagear Chica da Silva e introdu-
recursos financeiros na organiza(}ao da Inconfiden- zir urn componente novo na rela~o de mulher para 
cia Mineira. Induzido por Chica da Silva, Joao Fer- mulher. E poder tarnbem assumir esse compromisso 
nandes liberou todo escravo que encontrasse um da sociedade brasileira que, ern todo esse processo 
diarnante com mais de 60 quilates. Em 1888 quando dito per todas e todos que aqui passaram, teve exa-
foi assinada a Lei Aurea, mais da rnetade dos escra- tamente na mulher, no segmento da mulher negra, 
vos de Diamantina ja eram libertos. E mais do que urn momento crucial para implantar a justi(}a social e 
isso:' tinham participavao na vida social da socieda- para econornicamente explorar a rnao-de-obra es-
de. crava neste Pais. 

A bibliografia consultada infonna que Francisca 
da Silva era filha da escrava Maria da Costa com 0 

Coronel Rolim. Foi escrava de Francisco da Silva 
Oliveira e da famnia Rolim, tendo adquirido 0 status 
de alfomada atravas de Joao Francisco de Oliveira. 

Apesar d~ bastante fragmentada, a biografia 
de Chica da Silva registra que, quando da volta de 
Joao Fernandes 'para' Portugal, este levou consigo 
os filhos homens, deixando em Diamantina, em 
companhia da mae, as filhas mulheres. Simao Pires 
Sardinha, tilho do primeiro casamento da Chica, foi 
para a Europa com Joao Fernandes, onde recebeu 
educa(}8o esmerada, frequentando as rnelhores uni­
versidades europeias, chegando a ocupar importan­
tes cargos na Corte Portuguesa. 

E a por isso que eu nao poderia deixar de fazer 
este pronunciamento, ainda que tenha prestado esta 
homenagem a Chica da Silva, no Senado Federal, 
por ocasiao dos seus 200 anos. Mas quis aqui faze-
10 hoje como uma homenagem a todas as mulheres, 
porque sei que as mulheres negras nao s6 amamen­
taram todos n6s, mas elas tambam de ram a sua 
contribui(}8o polltica, cultural, artistica, intelectual e 
ainda sao marginalizadas, e somos invisiveis ern 
todo 0 contexto nacional. 

Concluo, Sr'! Presidente, Sr'!s e Srs. Congres­
sistas, recitando uma poesia muito interessante. Ela 
a de minha autoria: nao a interessante por isso mas 
porque foi tirada do cora(}8o, do dia-a-dia, do que eu 
penso de n6s, mulheres negras: 
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Nos, mulheres negras 
Tulipas, Joias, 
Negras perolas, Orqufdeas, rosas, 
Belas e Famosas. 

Olhos negros, 
Negro olhar. 
Fascinante, 
Estonteante. 
Quente! 

Negra bonita, invadida, possufda. 
Sentida, magoada, do fda. 
Ousadia, rebitada, consciente, unida, 
Que sabe rir da vida. 

Mexe, remexe, requebra, rebel a 
Diz que vai, mas nao vaL 
Com seguran~, canta a esperan~a, 
Derruba os preconceitos, 
Escancara os sentimentos. 
Bota banca e exige respeito. 
(Palmas.) 

A SRA. PRESIDENTE (Emilia Fernandes) -
Concedo a palavra it nobre Deputada Raquel Capi­
beribe. 

A SRA. RAQUEL CAPIBERIBE (PSB-AP. 
Sem revisao da oradora.) - Sr. Presidente, demais 
membros da Mesa, Sras. e Srs. Senadores, Sras. e 
Srs. Deputados, demais convidados, autoridades, 
abro mao do discurso que faria com a preocupa~o 
dos oradores que ainda deverao assomar it tribuna e 
em respeito tambem aos visitantes. 

Pe~ licen~ it companheira e amiga Deputada 
Jandira Feghali para fazer do seu discurso 0 meu 
pronunciamento e 0 da companheira e amiga Depu­
tada Rita Camata. Acrescento apenas uma preocu­
pa~ao de mulher que anda por este Pars, que tem 
convivido com prefeituras e govemos, procurando 
descobrir qual a razao de tanta miseria, alem da po­
Irtica economica desenvolvida erroneamente. E che­
gamos a uma infeliz conclusao: 0 dinheiro publico, 
na sua grande maioria, vai pelo ralo da corrup~o, 
quando deveria ser aplicado em educa~o, saude, 
programas de moradia, de forma a dar uma vida 
mais digna'para 0 povo brasileiro. 

Pesquisa que Ii ha pouco tempo demonstrava 
que de cada cem reais destinados it educa~ao ape­
nas vinte chegam it sala de aula. Oitenta reais, ou 
seja, 80% escorrem pelas valas, pelo esgoto da cor­
rup~o e da burocracia deste Pais. 

Portanto, externo minha indigna~o de mae, 
mulher e Deputada que ajudou a fazer a Constitui­
~ao brasileira, juntamente com tantas companheiras 

- inclusive as duas Senadoras que compoem a 
Mesa. Essa indigna~o tem ficado calada dentro de 
mim, porque nao e posslvel haver tantas leis, tanta 
discussao, sem nada efetivo, sem nada de concreto 
para melhorar as condi~oes de vida da mulher brasi­
leira. 

Somos mais da metade da popula~o. Somos, 
na grande maioria, analfabeta. Temos um numero 
enorme de prostitutas, como ocorreu no meu Esta­
do, meninas de dez anos, que, como dizem os ho­
mens daquela localidade, na sua linguagem, ja es­
tao comprometidas para um futuro de urn ano. Meni­
nas de dez anos foram vendidas para a prostitui~o. 

Nao ha como melhorar as condi~Oes de vida 
da popula~o do nosso Pafs, principalmente das 
mulheres brasileiras, se nao fizermos uma a~o efe­
tiva para que se cumpram as leis e para que possa­
mos fazer com que as denuncias de corrup~o se­
jam apuradas e punidas, a fim de que se de exem­
plos aos futuros mandatarios nos Municlpios, nos 
Estados e na Presidencia da Republica. 

Portanto, saudo e parabenizo todas as mulhe­
res, solicitando que juntemos a nossa indigna~o it 
de tantas companheiras que lutam nas duas Casas 
do Congresso Nacional e em tantos outros lugares 
do PaIS, para que possamos ver no futuro as mulhe­
res respeitadas. 

As nossas conquistas nao nos foram dadas por 
entenderem que devemos estar numa situa~ao me­
Ihor, mas porque temos travado lutas incessantes 
para conquistarmos espa~s, direitos, os quais te­
mos 0 temor de ve-Ios, mais uma vez, sendo acaba­
dos por um programa de govemo que nao tern qual­
quer preocupa~o com os trabalhadores, com OS 

oprimidos e com os excluldos. (Palmas.) 
A SRA. PRESIDENTE (Emilia Fernandes) -

Concedo a palavra it nobre Senadora Marluce Pinto 
e convido a Senadora Marina Silva para fazer parte 
daMesa. 

A SRA. MARLUCE PINTO (PMDB-RR. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Exma. Sra. Presiden­
te em exerclcio, Senadora Emilia Fernandes, Sena­
dora Benedita da Silva, Sras e Srs. Congressistas, 
demais autoridades, nao restam duvidas de que, nos 
ultimos tempos, a mulher vern ocupando significati­
vos espa~os, representando, hoje, um novo vetor 
politico interessado nas decisoes sobre os novas ru­
mos que devera tomar a sociedade. 

Devagar, mas irreversivelmente, assumimos os 
mais variados cargos e fun~es. 

Urn exemplo disso vimos ocorrer nas ultimas 
elei~oes, nas quais, num universo de no maximo 
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20% das candidaturas postas, tivemos consideravel menores sao praticados contra crianyas do sexo fe-
aumento de nossa representatividade nas prefeitu- minino. 
ras e vereanyas municipais. Quero ressaltar que na E inaceitavel, meus nobres pares, a conclusao 
capital do meu Estado, Boa Vista, 43% foi 0 numero de que a media salarial das trabalhadoras brasileiras 
das Vereadoras que assumiram a Camara Munici- a de aproximadamente 60% a menos do que ados 
pal. homens em servic;os correlatos e de que a forc;a de 

Considerando que os direitos politicos das bra- trabalho feminino representa 61 % daqueles que re-
sileiras somente ocorreram em 1934, bern podemos cebem no maximo dois salarios mfnimos por meso 
avaliar 0 quanto foi conquistado no espayo de ape- Na saude, a inaceitavel a constatayao de que 
nas 63 anos. nosso Pafs pratica 32% de cesarianas contra os 

Mais recentemente dois fatos da maior impor- 15% maximos aceitaveis pela Organizayao Mundial 
tancia foram publicados nas paginas de nossa im- de Saude; de que a esterilizaC;ao a pratica comum 
prensa: a escolha por unanimidade da escritora Nali- entre nossas mulheres; e de que a taxa de mortali-
da Piiion para a Presidencia da Academia Brasileira dade maternal atinge cifras nao condizentes com 0 

de Letras, onde jamais uma mulher ocupara 0 cargo mundo mode mo. 
em colegiado com 90% de homens; e a indicayao da Muitas outras informayoes, numeros e estatfsti-
norte-americana Madeleine Albright para liderar a di- cas poderiam desfilar, mostrando as injustiyas ainda 
plomacia de seus pais. existentes em nosso solo patrio. A exigOidade de 

Por tudo isso, e muito mais, conclufmos que a tempo, infelizmente, nao me permite faze-las. 
efetiva participayao feminina nos destinos da rac;a 0 fato, Sr" Presidente, a que temos de enfren-
humana assumiu carater irreverslvel. tar de frente essas e outras questoes nao menos 

Todavia, numeros e estatfsticas ainda apontam graves. 
para uma triste realidade. A ONU, por exemplo, afir- Urge que justiya se faya. E que sejamos n6s, 
rna em relata rio recam-pub/icado que as mulheres legisladores, os primeiros a fazer os direitos inalie-
representam 70% dos pobres do mundo. E mais gra- naveis do ser humano em sua igualdade plena vale-
ve ainda: somam dois teryos do contingente de anal- rem. No mlnimo, que fayamos respeitar 0 que esta 
fabetos do nosso planeta. escrito no art. 52, inciso I, de nossa Carta Magna, em 

Outra dolo rosa constatayao oficial da Organi- que todos sao iguais perante a lei e que homens e 
zayao das Nayoes Unidas a a de que dos mais de mulheres sao iguais em direitos e obrigay6es. 
30 mil hOes de refugiados, em virtude de conflitos ar- Oesde 5 de outubro de 1988 que a nossa Carta 
mados existentes no mundo, 23 mil hoes sao do Magna foi promulgada. Muitos foram os direitos ad-
sexo feminino. Nesse mesmo relat6rio da ONU, infe- quiridos pelas mulheres. Aquela epoca, consegui-
lizmente, nosso Pafs a colocado em 58!! lugar quan- mos que as mulheres tivessem participayao e direi-
to a participayao da mulher em postos de destaque tos igualitarios, como tambem obrigac;oes. Mas nao 
na economia e na polltica. conseguimos ate hoje que isso viesse a acontecer. 

Tambem temos outros dados, aqui mesmo co- Lembro que, antes de 1988, 0 C6digo Civil de-
letados, que concluem que apenas urn terc;o das tra- terminava que somente os va roes, os pais, tinham 
balhadoras brasileiras possuem carteira assinada; direito de registrar os seus filhos e tambem de assi-
que no trabalho informal a presenc;a feminina a su- nar as escrituras, quando eram adquiridos bens para 
perior a 60% e que no campo, on de os beneffcios os filhos. A Constituiyao de 1988 corrigiu essa dis-
mfnimos garantidos constitucionalmente a qualquer toryao, porque naquela epoca somente a mae soltei-
cidadao sao praticamente 100% desprezados, mais ra registrava os seus filhos. E hoje tanto 0 pai como 
de 40% dos trabalhadores sao mulheres, com a a mae podem registrar seus filhos, como as maes 
agravante de que crianc;as e adolescentes sao ex- podem assinar escrituras de propriedades de imo-
ploradas em trabalho quase escravo. veis para seus filhos. 

Outras estatrsticas, elaboradas a partir de infor- Uma das conquistas que conseguimos e que 
mac;oes colhidas em delegacias, presfdios e centros mais me gratifica, principalmente no momento, foi 
de reabilitayao, mostram que em nosso Pafs cerca quando concedemos a mulher 0 direito ao seu tftulo 
de 450 mil mulheres, anualmente, sofrem algum tipo de terra. No meu Estado, quantas e quantas mulhe-
de agressao flsica, dentro e fora do lar, com alUssi- res acompanhavam seus maridos para 0 campo, 
mo percentual de lesoes corporais. Pior ainda foi a quantas lutavam para que eles recebessem seus tf-
constatac;ao de que 95% dos casos de agressOes a tulos de terra, mas elas nao tinham direito. 
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Voces nao 0 avaliam a minha satisfa~o quan- damentais e a dignidade das chamadas minorias so-
do, no meu Estado, pela primeira \fez, at raves de um ciais. 
trabalho realizado pelo Incra, entreguei a primeira A falta de medidas efetivas, aptas a alterar 
mulher roraimense seu titulo definitivo de terra. real mente os comportamentos, erradicando as injus-

Hoje acompanhamos esses conflitos pel a Bra- ti~as, repetimos anualmente um mea culpa formal, 
sil afora e vemos na linha de frente nossas compa- urn compromisso retorico com a mudan~, cuja fe-
nheiras lutarem com seus maridos, ou entao viuvas, cundidade nem sempre corresponde aos ideias que 
como ja houve urn casa relatado aqui de uma mu- intimamente cultivamos. 
Iher que foi assassinada, uma viuva que tentava ter Anseio, nob res Pariamentares, pelo despontar 
a sua terra para que seus filhos nao ficassem a mer- de urn tempo em que todos os dias serio dias da 
ce das desventuras que ainda acontecem em nossa mulher, do fndio, da crian~, do aposentado, do ido-
Pais. so, dos negros e dos demais. Urn tempo em que nao 

Entao, e por issa que nos, legisladoras, temos mais necessitaremos de homenagens como esta, 
a obriga~o de cobrar. As leis hoje nao sao discrimi- um tempo em que as desagravos se mostrario ocio-
natorias, mas nao sao cumpridas. Nao adianta que sos, porque a sistema tera aprendido a respeitar a 
todo ana se use essa tribuna para falar sabre a mu- cada urn apenas par sua condi~ao de cidadania, nao 
Iher, apresentando nossas conquistas, se temos a por sua for~, au poder, ou capacidade de trabalhar 
consciencia plena de que tudo continua quase como e produzir. 
antigamente. Nao hoi como negar, contudo, principalmente 

Como as demais, tamrem tinha urn outro dis- no que respeita os direitos da mulher em particular, 
curso. Mas foram tantas as oradoras que nos prece- que muito ja progredimos - mesmo que primordial-
deram, que nao pude ficar repetindo muitos e 'lluitos mente no campo ideologico - desde as passeatas 
relatos. inaugurais da luta feminista organizada, ainda em 

Mas queremos dizer que se nao passarrnos do meados do seculo passado. No mundo civilizado ao 
discurso e enfrentarmos a realidade para que as coi- menos ja nao transita com ares de impunidade, hOje, 
sas acont~m, vamos chegar ao novo milenio - ou- 0 discurso de contesta~ao a isonomia entre os se-
tros vao nos suceder - sem que as mulheres real- xos. Algumas exce~oes ainda persistem, e claro, 
mente ten ham as seus direitos garantidos nao so- mesmo as portas do terceiro milenio, mas em regie-
mente na Constitui~o, que deixa muito a desejar. es e sob circunstancias bem deterrninadas; ex~-
(Palmas.) es que mais comprovamos do que desmentem a re-

Durante 0 discurso da SrB Mar/uce Pin- gra geral. 
to, a Stl Emilia Fernandes deixa a cadeira Tantos avan~s nao se deram espontanea-
da presidencia, que e ocupada pela Stl Ju- mente, mas foram arrancados a luz pelo forceps da 
nia Marise, 2B Vice-Presidente. imobiliza~o politica, como, alias, e a regra das 

A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Comu- grandes conquistas sociais. Oesde a luta pelos direi-
nico que a Sr!! Vice-Govemadora do Oistrito Federal tos civis mais bcisicos, como 0 de votar e serem vo-
pede licen~ para se ausentar, por ter outros com- tadas, ate a chacina cruel e injusta de dezenas de 
promissas. operarias, no dia 8 de mar~o de 1857, nos Estados 

Concedo a palavra a nobre Oeputada Etevalda Unidos, queimadas vivas dentro de uma fabrica, em 
Grassi. puni~o pela ousadia de protestarem contra as mas 

A SRA. ETEVALDA GRASSI DE MENEZES condi~oes de trabalho e a flagrante desigualdade 
(PTB - ES. Sem revisao da oradora.) - Sr!! Presi- perante os homens. 
dente, Sr!!s e Srs. Congressistas, Sr!! Primeira-Oama No Brasil, ja desde 1932 conquistamos no pla-
e demais autoridades, dentre as quais destaco 0 no jurfdico-formal 0 pleno exercicio da cidadania. 
Prefeito de Linhares, Guerino Zanone, do Estado do Nao se po de afirrnar, no entanto, que essa vit6ria te-
Espfrito Santo, cidade da qual sou representante, nha repercutido efetivamente no cotidiano. As mar-
mais uma vez nos reunimos para marcar a passa- cas do ran~o cultural machista so a custo e muito 
gem do Oia Intemacional da Mulher. Como muitas lentamente vem se apagando, 0 que fez necessario 
das homenagens que a sociedade modema habi- inserir em nossa legisla~o, acompanhando as reco-
tuou-se a instituir, configura-se tambem esta, na ver- menda~6es da Conferencia Mundial sobre Popula-
dade, uma especie de compensa~o, um tipo de ~ao e Desenvolvimento, realizada em 1994, no Cai-
purga~o coletiva pelo desrespeito aos d,ireitos fun- ro, um mecanismo que incentivasse a participa~o 
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igualitaria da mulher no processo politico e que the as linhas que poderao revolucionar toda a historia da 
proporcionasse meios de atingir uma representa~o humanidade. 
eqOitativa em todos os niveis da vida publica. Ao Ion go de dacadas, a mulher conquistou e 

Tal foi 0 objetivo da garantia de um percentual garantiu seu espa~o na sociedade. Muito ja foi feito, 
minimo a candidatas do sexo feminino nas ultimas mas muito mais precisa ainda ser realizado. A mu-
elei~6es municipais. Os resultados, auspiciosos, re- Iher na sociedade modema caminha pari passu 
for~m a esperan~ de que tenhamos iniciado, pela com a evolu~o con stante, efervescente do mundo 
vertente da politica, 0 equilrbrio desse balan~ des- atual. Estamos no limiar de urn novo saculo, e sera 
virtuado de poderes entre os generos, urn primeiro nesse saculo, com certeza absoluta, que haveremos 
passo cujo sucesso certamente ira lastrear-se pelos de deixar de ser apenas dados estatisticos em uma 
demais ramos de atividades sociais. planilha que mostra a participa~o da mulher no 

Todo esse progresso no plano jurfdico acabou mercado de trabalho enos claros de uma sociedade 
por abrir um fossa acentuado entre as institui~6es le- rep leta de preconceitos e intolerancia contra a mu-
gais e 0 dia-a-dia, poram. Na pratica, estamos ainda Iher. 
muito distantes da separa~ao definitiva e efetiva das Quero agradecer a todas ainda presentes, nes-
desigualdades, principalmente no que diz respeito te Dia Intemacional da Mulher, dia oficial, porque 
as oportunidades de emprego e aos sistemas edu- todo dia a dia da mulher; da mulher mae; da mulher 
cacional e de saude publica. domastica; da mulher trabalhadora rural, com suas 

o incremento da participa~o das mulheres no maos calejadas; da mulher educadora; da mulher 
mercado de trabalho, nos ultimos vinte anos, deu-se enfermeira. Quero agradecer as companheiras, aos 
em condi~6es as mais perversas, concentrando-se companheiros que ainda nos prestigiaram, apesar 
no setor terciario, em fun~es de prestrgio social e de sermos uma das ultimas a falar, porque temos de 
remunera~ao rnais baixos. Cerea de metade das tra- ter tolerancia, coragem e continuar na luta em nome 
balhadoras inscreve-se na chamada economia infor- e em defesa da mulher. (Palmas.) 
mal, porcentagem significativamente maior do que a A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Conti-
que se observa entre os homens. E mesmo quando nuando a lista de oradores, convido a nobre Deputa-
exercem atividades similares, sofrem tambam com da Esther Grossi para usar da palavra. 
outro tipo de discriminaQio: no caso dos servi~os Antes, queremos agradecer a Sr!! Gladys Buar-
domesticos, por exemplo, apenas 19% das empre- que, Primeira-Dama do Distrito Federal, a presen~ 
gadas mulheres tern carteira assinada, contra quase que muito nos honrou nesta sessao de homenagem 
40% dos homens. A media de rendimentos femini- ao Dia Intemacional da Mulher. A Sr!! Gladys pede 
nos em area urbana, adernais, nao chega a atingir desculpas porque tern urn ccmpromisso e por isso 
60% dos destinados a homens. tern de se ausentar. 

Ja no que respeita a educa~o, 0 desprivilegio A SRA. ESTHER GROSSI (Bloco/PT - RS. 
feminino e de natureza qualitativa, mais do que Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr!! Presidente, 
quantitativa: reservam-se a elas, preferencialmente, Sr!!s cOf1lponentes da Mesa, Senadoras e Senado-
cursos estereotipados e socialmente desvalorizados, res, Deputadas e Deputados, Srs. convidados que 
num processo, que tende a agravar a desigualdade muito nos honram, nao me furto de usar este mi-
em lugar de contribuir para erradica-Ia. crofone, apesar do adiantado da h~ra, porque efe-

Nao se pcdem, assim, desprezar os desafios tivamente creio que prestamos, em nome do Parti-
que ainda estao por vir. Se houve progressos signifi- do dos Trabalhadores, uma homenagem muito sin-
cativos nest~ ultimo saculo e meio, e verdade tam- gular as mulheres, qual seja, a de aumentar-Ihes 
bem que ainda nos restam muitas e muitas barreiras saber, poder e felicidade at raves de duas ONG de 
a suplantar, tantas que e possivel que esta gera~o Porto Alegre, 0 GEEMPA e 0 THEMIS, que junto 
nao chegue a presericiar 0 instante de derrear os es- com 0 MEC propoem uma alfabetiza~ao de mil 
tandartes e festejar a vitoria definitiva. mulheres em tres meses, projeto a ser assinado 

Nada nos arrebatara, apesar de tudo, a certeza nesta semana, depois de amanha, com 0 Governo 
de estarmos combatendo 0 born combate; a confian- Federal. 
~a de termos nos engajado em uma luta justa, ne- As mulheres, maioria entre os generos, sao 
cessaria e legitima; a sensa~o de que estamos es- maio ria ainda entre as analfabetas adultas. 0 tempo 
crevendo, neste saculo que se fez urn dos capitulos da mera sensibiliza~ao e da denuncia sobre as enor-
mais significativos da evolu~ao social do Ocidente, mes injustiyas que ainda pairam sobre nos mulheres 
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esta sendo substitufdo e precisa ainda ser muito am- urn prazo de tres meses. Se nao garantir 10% de 
pliado por projetos de lei nesse sentido e por muitfs- permanencia do seu grupo de alunas, recebera pro-
simos projetos de ayao. Centre esses situa-se 0 pro- porcionalmente menos e correspondera as que se 
jeto de alfabetizayao de mulheres em tres meses, evadirem. 
que com~ra em Porto Alegre, mas que podera se No mesmo espfrito, se ultrapassar os tres me-
estender pelo Brasil, em futuro proximo, levando a ses, continuara com 0 mesmo pro-Iabore. 
tantas mulheres analfabetas 0 prazer de se faze rem Outrossim, as alfabetizandas que tiverem 
leitoras. Na privayao do prazer que a construyao real 100% de freqOencia e de aproveitamento serao 
de conhecimentos proporeiona, reside a principal in- agraciadas com a bolsa-escola. 
justi~ nesse caso. A nao-descoberta do milagre da Estas duas caracterfsticas do Projeto Saber a 
combina~o das letras para formar sflabas, das sfla- Poder visam assegurar urn dos pra-requisitos para 0 

bas para gerar palavras, dessas para construir fra- exito das aprendizagens escolares, que a a forya do 
ses e, com essas, ingressar no mundo magico da Ii- grupo, da turma estavel de alunos. As evasoes, par-
teratura e das ciencias, a 0 centro da privayao a que ticularmente em programas de alfabetizayao de 
estao submetidas ainda mil hOes de mulheres em adultos, sao fatais para 0 seu sucesso. 
nosso Pafs. No ambito do desafio da diffcil harmonia entre 

E os programas de alfabetizayao, sobretudo 0 publico e 0 privado, na vida das mulheres que 0 

de adultos, desde 0 primeiro, em 1854, ata os rnais estagio atual das lutas pel a igualdade e justi~a entre 
recentes como 0 Mobral e a Fundayao Educar, tern os sexos nos impoem, saudamos todas as iniciativas 
apresentado resultados insuficientes e desanimado- que superem 0 mero nfvel da queixa e avancem no 
res, isto a, muito poucos analfabetos conseguem estabelecimento das condi~es para que homens e 
real mente chegar ao fim do processo de aprendiza- mulheres, em pareeria, tomem este mundo urn lugar 
gem lendo e escrevendo. onde 0 prazer seja possfvel e para todos. (Palmas.) 

o novo e animador convenio que se firma entre 
o MEC e as duas ONG de Porto Alegre a que ele se 
ampara em conquistas recentes e consistentes das 
ciencias do aprender, que Ihes podem garantir efica­
cia e eficiencia. Ha mais de dez anos, experiencias 
concretas de alfabetizayao de jovens e adultos em 
tres meses, sem nenhuma evasao, vern acontecen­
do, inclusive divulgadas em livros como 0 de Irene 
Terezinha Fuck, delicioso e imprescindfvel. 

Essas conquistas sao realment~ novas, a pon­
to de configurarem uma ruptura com· 0 construtivis­
mo piagetiano, que dominou a cena das ciencias da 
inteligencia durante todo este seculo. Exatamente no 
momenta em que desaparecem duas grandes cola­
boradoras de Piaget, Hermine Sinclair e Barbel In­
helder, a quem inclulmos carinhosamente na home­
nagem de hoje, esb~m-se no mundo cientffico as 
elabora~oes 'chamadas p6s-piagetianas. Pos e nao 
ante, com as quais se pode garantir a validade das 
teses de Jean Piaget, amea~das de obsolescencia 
se nao se associarem as de outros pensadores 
como Vygotsky, Wallon, Paulo Freire, Emilia Ferrei-
ro, Garar Vergnaud e Sara Pafn. ' 

Saber a Poder, 0 projeto cujo convenio com 0 

MEC sera assinado solenemente na proxima sexta­
feira nas comemora~es do Govemo Federal pelo 
Cia Intemacional da Mulher, tern a singularidade de 
garantir a cada professora alfabetizadora urn· valor 
pela empreitada de alfabetizar vinte mulheres em 

Durante 0 discurso da s~ Esther Gros­
si, a StJ Junia Marise, 2/J Vice-Presidente, 
deixa a cadeira da presidencia, que e ocu­
pada pela StJ Mar/uce Pinto. 

A SRA. PRESIDENTE (Marluce Pinto) - Con­
cedo a palavra a Ceputada Joana Dare. 

A SRA. JOANA DARe (BlocoIPT - MG. Sem 
revisao da oradora.) - Sra. Presidente, Sras. e Srs. 
Congressistas, demais autoridades, ocupo esta tri­
buna para prestar urn tributo a mulher. Hoje, desejo 
especialrnente falar de dois problemas vividos pela 
mulher brasileira, com os quais muito tenho me 
preocupado. 

Assim sendo, desejo chamar a atenyao princi­
palmente das autoridades com rela~ao aos proble­
mas ocorridos. 

HOje, no Brasil, sinto de perto a situa~ao das 
mulheres rurais que conseguem de forma alguma 
aposentar-se, depois ~e uma vida intensa de traba­
Iho, com maos calejadas adquiridas com a enxada, 
a vida inteira trabalhando ao lado do seu marido e 
dos seus filhos. 

Anteriormente, havia uma legislayao que pro­
porcionava urn certo beneffcio as mulheres. Atravas 
do preenchimento de urn formulario, apresentava-se 
o nome do patrao para quem havia trabalhado, bern 
como 0 numero de inscriyao da propriedade no IN­
CRA, e ela conseguia se aposentar com a homolo­
gayao do Ministario Publico perante 0 INPS. 
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HOje, isso nao ocorre. Para ela comprovar que e Srs. Senadores, Sras. e Srs. Deputados, autorida-
trabalhou na rOya, que puxou a enxada a vida intei- des civis, militares, lideranyas femininas, temos nos 
ra, que tern as maos calejadas pelo trabalho, que perguntado 0 que significa a comemorayao do Dia 
sofreu a vida inteira, tentando uma aposentadoria Intemacional da Mulher, no Brasil de hoje, no ambito 
para ganhar urn salario miseravel, ela tern de entrar desta Casa, 0 Congresso Nacional, que abriga cada 
com uma ayao judicial. 0 que normalmente nao vez mais militantes da causa feminina, lutando in-
acontece, porque a trabalhadora rural jamais conse- cansavelmente pela adaptayao de nossa legislayao 
gue provar 0 seu tempo de trabalho. Ela jamais teve a realidade da mulher brasileira conternponinea. Qual 
carteira'assinada, ou qualquer documento, na epoca 0 verdadeiro sentido dessa batalha que se trava ainda 
em que trabalhava, para provar que trabalhou duran- no meio ao preconceito e a discriminayao e ainda se 
te aquele perfodo todo. Portanto, tais provas mate- imp6e como urgente e inadiavel no cenario nacional? 
riais nao existem, 0 que dificulta cada vez mais a Estamos aqui reunidas, como fazemos todos 
vida daquela que mais sofre na nossa sociedade, a os anos, aproveitando 0 ensejo desta data para ava-
mulher rural, alem do seu marido agricultor. liar nossas conquistas e insucessos e, assim, dis-

Solicito as autoridades que deem mais atenyao cemir os pr6ximos passos, as novas estrategias, a 
aos problemas das mulheres, principalmente no que redefiniyao de prioridades. Ja se vai quase urn secu-
diz respeito a desigualdade. E lamentavel que, ao fi- 10 desde que todas as mulheres do mundo pleitea-
nal de suas vidas as trabalhadoras nao recebam se- ram pela primeira vez 0 elementar direito de ter direi-
quer a miseravel aposentadoria de urn salario mini- tos e assim imprimiram nova feiyao as sociedades 
mo. moderna e contemporanea. Mas ainda ha urn longo 

Homenageio sobretudo as mulheres de nosso caminho a percorrer, no Brasil e no mundo, ate que 
Pars que morrem de uma doenya plenamente cura- possam exerce-Io plena e cotidianamente, ate que 
vel - 0 cancer de colo uterino. Basta dizer que 7 mil as estruturas sociais se modifiquem de fato e incor-
mulheres morrem, hoje, porque nao conseguem ter porem 0 novo papel da mulher em suas varias mo-
acesso a urn tratamento preventivo das doenyas se- dalidades. 
xualmente transmissfveis, plenamente detectaveis 
atraves do exame papanicolau. Quando tais doen­
yas sao percebidas no inrcio, 0 tratamento e sim­
ples, como a aplicayao de pomadas e cauterizayoes. 

Portanto, nao podemos pennitir que problemas 
desse tipo ocorram mais em nosso Pars. 

Final mente, solicito ao Govemo Federal que 
destine uma verba especial para que as mulheres 
possam ser infonnadas quanto a prevenyao do can­
cer de colo uterino, e que 0 atendimento possa ser 
levado a todas as mulheres em nosso Pars, evitan­
do-$e, dessa forma, tragedias como a anterionn~nte 
referida. 

UI1l grande abrayo a todas as mulheres do 
nosso Brasil e do mundo. Espero que, finalmente, 
consigamos, com a luta de todos n6s, uma vit6ria 
mai~r, para que possamos viver numa sociedade 
justa e fratema. 

Urn grande abrayo a todos. (Palmas.) 

Durante 0 discurso da Sra. Joana 
Dare, a Sra. Marluce Pinto deixa a cadeira 
da presid{mcia, que e ocupada pela Sra. Ju­
nia Marise, 2§ Vice-Presidente. 

A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Conce­
do a palavra a nobre Deputada Regina Lino. 

A SRA. REGINA L1NO (BlocoIPMDB-AC. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sra. Presidente, Sras. 

o mundo mudou desde que a mulher se dispos 
a repensar a hist6ria e a oferecer, cada vez mais os­
tensivamente, sua reflexao sobre ela. Em todos os 
campos do saber brilham as mentes femininas; em 
todas as profissOes, mulheres estao presentes como 
poderosa forya de trabalho; em todas as famClias, 
mantem-se como ,esteio e preservayao de valores 
essenciais da natureza humana. Numeros recentes, 
porem, revelam 0 predomfnio de fonnas variadas de 
opressao contra a mulher, demonstrando 0 quanto e 
ainda mais desvalorizada e injustiyada em suas di­
versas areas de atuayao. Embora sejam responsa­
veis por 65 a 75% do total de horas trabalhadas, 
produzindo 45% dos alimentos em todo 0 mundo, 
elas detem apenas 10% da renda e 1 % das proprie­
dades. Por trabalho similar ou identica, ganham de 
tres .quartos a metade do que ganham os homens. 
Constituem, muitas vezes por opyao familiar, 600k da 
populayao analfabeta mundial; e, na esrnagadora 
maioria dos pafses, sejam rnais ou menos desenvolvi­
dos, ocupam de 5 a 11% dos postos govemamentais., 

Como reflexo de urn condicionamento ances­
tral, que por sua vez obedece a fonnas hist6ricas de 
explorayao e poder, reservou-se a mulher, e por lon-· 
gos seculos, 0 papel exclusivo de dona de casa e' 
mae. Como se nao bastasse 0 pesadfssimo onus de 
tal exclusividade, ainda foi preciso desqualifica-Ia; 
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assim a que os servic;os domasticos, em praticamen- A enumera~o de todos esses problemas nao 
te todos os paises do mundo, foram e sao conside- ofusca, por certo, as conquistas a que todas fizemos 
rados como tarefa de relevancia secundaria, impor- jus nas ultimas dacadas no Brasil. Ai estao as dele-
tante apenas para a perpetua~o de urn abominavel gacias especializadas, operando em todos os Esta-
status quo. Em consequencia, e mesmo nos dias dos do Pais; 0 Conselho Nacional dos Direitos da 
de hoje, significativa parcela da populac;ao feminina Mulher, para 0 qual, convergem as reivindicac;oes e 
absorve e aceita 0 estere6tipo que Ihe foi impingido as sugestoes em todas as areas de atua~o femini-
pel a otica mascuIi na, e desenvolve, ela mesma, 0 na; alguns avanyos importantes em termos de saude 
preconceito introjetado. publica, como a implanta~o parcial do Plano de As-

Na especialidade do contexto brasileiro, a cul- sistencia Integral a Saude da Mulher, e em termo de 
tura de discrimina~o que oprime e desvaloriza a representatividade politica, como a exigencia de per-
mulher combinou-se a fatores de natureza economi- centual minima de mulheres nas bancadas partida-
ca para puni-Ia de forma absolutamente cruel. A al- rias. Nao obstante esses fatos, temos que nos cons-
tissima concentra~o de renda vigente no Pais ex- cientizar que muito ainda deviamos a mulher brasi-
clui da vida produtiva imenso contingente de ho- leira, sobretudo no que se refere as diversas formas_ 
mens e mulheres que nao usufruem de seus funda- de violencia contra elas praticadas. 
mentais direitos como pessoa e cidadao, permane- E sobretudo com esse proposito que ocupa-
cendo a margem de beneficios minimos como sau- mos hoje esta tribuna: para compreender que home-
de e educac;ao. Sofrem as mulheres, poram, urn nagear a mulher brasileira nos dias atuais a atitude 
constrangimento ainda mais brutal, originario de dis- que deve ultrapassar 0 reconhecimento de suas po-
crimina~o secular, e que as eXpOe a todo tipo de tencialidades ou mesmo reivindica~o de seus direi-
violencia: fisica, sexual, profissional, moral e politica. tos como pessoa e cidada. Trata-se, aqui, de assu­

T odos os dias, assistimos a epis6dios execra­
veis de espancamento e abuso sexual - impostos a 
mulher pelo proprio marido -, a assassinatos cometi­
dos em nome da suposta honra masculina, a estu­
pros que permanecem impunes, a pratica de prosti­
tui~o forc;ada entre meninas carentes, a exposi~o 
desrespeitosa e banalizada do corpo feminino reali­
zada pela publicidade. Conhecemos tambem 0 indi­
ce inaceitavel de mortalidade materna que vigora no 
Pais, decorrente da falta de cuidados elementares 
no momenta do parto; 0 absurdo percentual de mu­
Iheres levianamente esterilizadas, quando poderiam 
recorrer a matodos menos drasticos de contracep­
~o e conhecer as verdadeiras premissas do' plane­
jamento familiar, a exigencia de atestado de laquea­
dura tubaria ou teste negativo de gravidez, quando 
nao de estado civil, para admissao em postos de tra­
balho. Verificamos ainda no campo e na cidade a 
disparidade salarial entre homens e mulheres que, 
com total coincidencia de funy6es, a sutil e ostensiva 
desvalorizac;ao da capacidade intelectual feminina, 
que tern de provar exaustivamente sua competencia, 
ainda que superqualificada profissionalmente; a du­
pia jomada de trabalho exigida da mulher, que ainda 
e prioritariamente responsavel pela educayao dos fi­
Ihos e pela administrac;ao do lar. Poderfamos finali­
zar com a proposital exclusao das mulheres nas es­
feras de maior poder decisorio, reduzindo a sua par­
ticipayao a percentuais absolutamente incompativeis 
com 0 contingente demografico verificado. 

mir 0 compromisso de trabalhar efetivamente pela 
politizac;ao do universo feminino, pelo oferecimento 
de condic;oes reais de educac;ao e preserva~o da 
saude, pela disponibilizac;ao de mecanismos operan­
tes de prote~o contra a violencia fisica e sexual. 0 
momenta a de ac;ao, no sentido de cristalizar os 
avanyos obtidos e de abrir caminho para novas con­
quistas. 0 que todos desejamos a a constru~o de 
uma mentalidade outra, pela qual a mulher seja si­
multaneamente equiparada ao homem e dele diferen­
ciada, na exata inters~o de seus atributos genaricos, 
como ser humano, e especificos, como mulher. 

Que este Dia In'ternacional da Mulher possa 
significar, pois, a abertura de uma nova etapa da de­
mocracia brasileira, que jamais sera real se nao absor­
ver definitivamente a questao da mulher. Seja esta 
Casa, por meio do trabalho constante e inabalavel de 
todos os seus membros, urn poderoso instrumento de 
emancipa~o da mulher brasileira, que merece viver 0 

novo milenio em uma sociedade mais justa, mais dig­
na, mais humana, mais afeta aos valores supremos 
da atica e da Iiberdade. (Palmas.) -

A SRA. PRESIDENTE- (Junia Marise) - Conti­
nuando com a Iista de oradores, convido a fazer uso 
da palavra a nobre Deputada Nair Xavier Lobo. 

A SRA. NAIR XAVIER LOBO (Bloco/PMDB -
GO. Sem revisao da oradora.) - Sr-' Presidente, Sr-'s 
e Srs. Congressistas, pensava, quando ouvia as ora­
doras que me antecederam, na polemica que eneer­
ra a elei~o do Dia Intemacional da Mulher. Ouvi, 
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mesmo ali sentada na cadeia, uma abordagem do 
nobre Deputado Pedro Wilson, que dizia: NOxaia a 
mulher nao queira mais do que um dia-. 

Como polemista que sou, cheguei a encamar 
os primeiros dois versos de um poema que dediquei 
ao Dia Intemacional da Mulher. Falavam exatarnente 
o seguinte: 

Oito de mar~ foi 0 dia eleito para reverenciar 
voce, mulher, como se quisesse resgatar os tantos 
outros perdidos neste longo passado de direitos pre­
teridos. 

E, por ai, fazia algumas alusOes a hist6ria da 
mulher, a luta, ao resgate, aos direitos conquistados. 
Estas palavras sao para refletirmos exatamente so­
bre 0 seguinte: embora a data encerre uma poh3mi­
ca, fiz veicular, em outdoor, a mensagem -Dia 8 de 
ma~ e 0 Dia Intemacional da Mulher e os outros 
364 dias tambem-. Foi muito importante que eleges­
semos para homenagear as mulheres, porque n6s, 
que cuidamos de tantas tarefas, de tantos assuntos 
- e jamais podemos nos esquecer, como legislado­
ras, que somos mulheres -, sabemos que existem 
apelos e homenagens - neste momento, apresen­
tam-se como apelos - que nos chamam novamente 
a consciencia, para retomarmos algumas lutas, re­
pensar alguns temas enos programar. 

V.eja que apenas pela data - e sobretudo pela 
data - meu jomalzinho, de presta~ao de contas ao 
eleitor, ocupou todas as paginas com temas reserva­
dos as mulheres: assedio sexual, projetos em trami­
te parados e leis nao cumpridas, que fizeram com 
que eu ate procurasse a Universidade Cat6lica do 
rneU Estado e retomasse antigo pleito. Querramos 
oferecer aquela institur~o de ensino, como materia 
ou como cu,-:so de extensao, algo que preparasse as 
mulheres para a polltica. . 

Depois daaproya~o da Lei de Cotas, urn 
grande avanyo nesJa Legislatura para concitar as 
mulheres a participarem da polrtica, reservando va­
gas para elas nos seus partidos, refleti sobre a ne­
cessidade de. nao s6 concita-Ias a se arvorarem nos 
seufo posicionamentos politicos, buscando manda-
tos,\ mas sobretudo prepani-Ias. ,-

Entao, naquele momento, tendo como pano de 
fundo 0 Dia Intemaciol1al da Mulher e a homenagem 
que aconteceria, fui it Universidade Cat6lica e parti­
cipei de uma reuniao extremamente importante para 
as mulheres do meu Estado. La obtive a sinaliza~o, 
na palavra da sua Reitora, para oferecermos 0 men­
cionado. curso, algo que podera ser estendido a todo 
o Pars. A Universidade Cat6lica do meu Estado tern 
uma diretoria interdisciplinar das mulheres. Parece-

me que nao sao muitas as universidades que conca­
beram programas similares. Entretanto, vislumbran­
do a oportunidade de atingir urn publico de mulheres 
que pretendem buscar mandatos, que pretendem 
ser legisladoras, que desejam se posiciona. politica­
mente, usando seu direito de voz, enfim, que g05ta­
riam de estar sentadas nas salas de decisOes para 
se prepararem para a polltica, vi que essa era uma 
data que realmente nos levava a refletir sobre 0 as-­
sunto. Tudo 0 que foi dito aqui foi extremamente im­
portante para a hist6ria da mulher, sobretudo para a 
hist6ria da mulher brasileira. Portanto, nao poderia 
deixar de pronunciar-me nesta homenagem que in­
clusive esta publicada tambem nesse meu jomal, a 
uma brasileira que hoje simboliza, para n6s todas, 0 
sucesso que pode obter uma mulher, a despeito de 
tudo que sofre, de tudo que ela encontrou como obs­
taculo, e venceu, a mulher brasileira pobre. E a essa 
que quero, especificamente, homenagear nesse dia, 
que e intemacional, mas que e, sobretudo, dia da 
mulher brasileira pobre, sem teto e guerreira; a mu­
Iher exclufda do contexto social e economico, da 
vida, que nao sucumbe it luta. E essa mulher que 
merece uma homenagem muito particular de n6s to­
dos, aquela mulher que ap6ia 0 companheiro, que 
da de comer aos seus filhos, e que, por vezes s6, 
com bravura,lidera a sua pr6pria comunidade. 

Ao percorrer 0 meu Estado, conversei com 
essa mulher lutadora, ouvi seus anseios e me sur­
preendi com a carga de esperanya que cada uma 
carrega. 

o compositor carioca Joao Nogueira prestou 
homenagem a sua mae em um samba, que pode 
ser resumida no trtulo -Mulher valente e minha 

, , 
mae.-" . 

'Mulheres valentes sao as brasileiras e suas 
conquistas, mulheres despossufdas de informa~oes 
e que a cada dia vao a luta nao s6 em busca do pao, 
mas tambem da felicidade, de novos horizontes, da 
alegria de poder, mesmo sem ter um minusculo es­
pa~, descansar 0 corp<) a noite, porem com a no­
breza de ser mulher guerreira. 

, Poderia, neste momento, ater-me detalhada­
mer'lte" aos temas que aqui ja foram tao bern e pro­
priamente abordadQS. Poderia falar sobre a discrimi­
nayao contra a mulher no trabalho, na sociedade, 
nas escolas, enfim, na vida. Mas meu pronuncia­
mento refere-se a busca do espayo para que, mes­
mo a que nao tenha oportunidades na vida, nao se 
renda a exclusao que 0 destino Ihe reservou, seja 
b6ia-fria, lavadeira ou educadora, como tantas ilus-
tres mulheres que 0 nosso Pars possui. ' . 
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Quero deixar meu testemunho de mulher vito­
riosa, pois aqui estou depois de muita luta e com 
muita garra. Quero lembrar que nossas conquistas 
nao deveriam ser conquistas, pois sao direitos. Que­
ro, acima de tudo, dar urn recado para nossas mu­
Iheres valentes: coragem! (Palmas.) 

A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Quero 
registrar, tambam, a presen~a do Senador Lucio Al­
cantara que em seguida fara sua manifesta~o em 
homenagem a 0 Dia Intemacional da Mulher. 

Quero tambam registrar a homenagem que 
esta Presidencia recebeu agora h8. pouco da Asso­
cia~ao Nacional dos Servidores Administrativos da 
polrcia Federal, que entregou um diploma em home­
nagem a esta Presidencia. 

Sr"s e Srs. Congressistas, demais presentes, 
ao comemorarmos, no 8 de mar~, 0 Dia Intemacio­
nal da Mulher, nao podemos negar que ele repre­
senta, antes de tudo, um dia de reflexao e de afirma­
~ao. Aproximadamente metade da humanidade a 
homenageada nesse dia. Metade da humanidade 
que luta por conquistar espa~s em igualdade de 
condi~6es com a outra metade; ou que luta, simples­
mente, para ter seus mais elementares direitos hu­
manos respeitados. 

Independentemente do muito que gera~s e· 
gera~6es de mulheres fizeram anonimamente no 
longo transcorrer da historia, empenhadas em her6i­
cas lutas e labutas quase sem reconhecimento, po-­
demos imaginar quanto mais faremos no futuro, 
quando os destinos da humanidade forem tra~dos 
por meio de uma mais equilibrada parceria entre ho­
mens e mulheres. A revolu~o da mulher esta ape­
nas no inrcio de seu curso. Sem provocaC;6es, 0 que 
as mulheres desejam e partilhar de uma maneira . 
mais justa e eqOitativa as responsabilidades do pro-

t cesso de desenvoJvimento economico e social para 
a conquista da justic;a social. 

Talvez soem muito otimistas algumas afirma¢­
es, em uma apoca tao avessa a utopias. Mas quem 
pode; efetivamente, deter a ascensao da. mulher na 
sociedade contemporanea? 

Quem-pode impedir que' as mulheres venham 
nao so conquistar seus direitos como tambem parti .. 
cipar da vida polrtiea, das suas comunidades" de, 
seus Estados, de seus parses, contrib~indo para a 
constru~o de urn mundo melhor? 

Acreditamos que a luta pela igualdade ~e di­
reitos e de condi~6es, para homens e mulheres 
deve pressupor a luta p~r uma sociedade efetiva­
mente rna is igualitaria, em todos os sentidos. A 
contribui~ao das mulheres de todas as classes e 

condi~6es sociais, de todas as etnias e povos a im­
prescindrvel se ainda conservamos 0 projeto de um 
mundo que nao se assente sobre a discrimina~ao e 
aexclusao. 

A humanidade esta atingindo urn tal estagio de 
desenvolvimento tecnologico e de interliga~o entre 
povos e pessoas que apenas a mais violenta ou 
mais cinica opressao podera manter uma situa~o 
de tantas e tamanhas desigualdades. 

Talvez haja, sim, uma pitada de utopia nessas 
palavras - utopia sem a qual aeabemos p~r resig­
nar-nos e a grande maio ria se acomoda a opressao 
e as injusti~s. Mas esse sentimento, que traduz 
confian~ na capacidade do ser humane e da hu­
manidade, nao nos impede de ter os pas bem plan­
tados sobre 0 chao e de reconhecer as imensas difi­
culdades e os imansos problemas que devemos su­
perar. 

Nem tudo sao flores, nem tudo a cor-de-rosa, 
quando nos permitimos refletir sobre a situa~o da 
mulher, no dia que Ihe a consagrado. Podemos le­
vantar urn extenso rol de injustic;as e atrocidades 
que vern sendo cometidas em todo 0 mundo contra 
as mulheres - tambem, certamente, contra homens 
e principalmente contra crian~as de ambos os se­
xos. A fome e a violencia tem mostrado seu poten­
cial quase ilimitado de crueldade. Em varios parses, 
interpreta¢es arbitrarias de textos e doutrinas reli­
giosas tern sido utilizadas para deter 0 que nao pode 
ser detido, ou seja, a conquista pela' mulher de al­
guns dos direitos humanos mais Msicos: 0 direito a 
expressao e a edueac;ao plena, 0 direito ao trabalho 
e a cidadania, 0 direito de viver com liberdade; esco­
Ihendo seus pr6prios caminhos; -

, Mas 'nao precisamos'ir muito longe. No Brasil 
persiste ainda urn terrfvel quadro de desigualdade 
social que atinge brutal mente as mulheres. Somos 
ainda maioria no setor informal- da economia e no 
subemprego. As mulheres ainda recebem os sala­
rios mais baixos: os rendimentos medios das mulhe­
res que trabalham fieam em tome de 66% dos rendi­
mentos masculinos. 0 numero de faminas pobres"" 
mantidas exclusivamente pelas mulheres continua 
aumentando eada vez mais. 

, 0 acesso a inumeras ocupac;6es, entre aque­
las melhor remuneradas, continua, na pratiea, veda-, 
do as mulheres. A violencia contra a mulher, seja na ' 
rua ou nos lares, continua aumentando, assim como 
aumenta 0 nrvel geraJ de violencia na sociedade. _ 

A assistencia a saude prometida pelo PAISM­
Programa de Atenc;ao Integral a Saude da Mulher­
continua sendo apenas 'uma promessa. 
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As creches prometidas pela Constituiyao Fede- A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Conce-
ral nao deixarem de ser mais do que cantiga de ni- do a palavra ao nobre Senador Lucio Alcantara. 
nar. Milhares de meninas, adolescentes e jovens 0 SR. LUCIO ALCANTARA (PSDB - CEo Pro-
mulheres sao lan~das na prostituiyao por urn siste- nuncia 0 seguinte discurso.) _ Sr- Presidente, Sr-s e 
rna socioeconomico perverso e excludente. Srs. Congressistas, os homens, pela sua condiyao 

Numero incontavel de mulheres sem terra e de nascimento, sao, geralmente, considerados como 
sem teto vaga pelas ruas da cidade e pelo campo, machistas. Os nordestinos, pelas variantes culturais, 
quase sempre levando junto seus pobres filhos. E economicas e sociais levam tambem essa pecha. 
poderfamos prosseguir elencando, durante toda a Os brasileiros, quando comparados a europeus, 
sessao, os gravfssimos problemas que enfrenta a principal mente, sao inclufdos na cota daqueles que 
mulher brasileira. discriminam pejorativamente a mulher. Pois bern, e 

Em urn quadro que se mostra assim tao adver- na condi~ao de homem, nordestino e brasileiro que 
so, quando as desigualdades socioeconomicas e as assomo hoje a tribuna para associar-me as come-
de origem etnica sao superpostas as desigualdades mora~es do Dia Intemacional da Mulher, sentindo-
de genero, e gra~s a coragem e ao esfo~o das me bern a vontade. Poderia acrescentar a essas 
mulheres que podemos afirmar que houve, ainda as- condi~es uma quarta: a de medico ligado as ques-
sim, grandes avan~s. Constatamos, por exemplo, a toes sanitarias de urn Estado com muitas deficien-
for~, a tenacidade e 0 brilho da muJher negra, essa cias de intra-estrutura, tator que leva as mulheres 
grande lutadora, tao bern representada na musica maes de familia a uma sobrecarga de trabalho e de 
-Mama Africa-, de Chico Cesar, que vern arduamen- sofrimento para manterem a saude e ate mesmo a 
te conquistando mais espa~os e direitos em nosso vida de seus familiares. 
Brasil. Neste 8 de ma~o, passado pouco mais de urn 

Houve tamoom, no ana que passou, incon- ana da Conterencia de Beijing e faltando pouco mais 
testes progressos relativos a participayao e a repre- de tres anos para 0 emblematico ana 2000, cabe-
sentayao polltica das mulheres. Vimos a bancada fe- nos fazer urn balan~ da situa~ao das mulheres no 
minina do Congresso Nacional reunir-se em tome de que diz respeito ao fim de toda e qualquer forma de 
uma iniciativa pela aprova~ao da emenda que apre- discriminayao e da inclusao de pleno gozo dos direi-
sentei no Senado Federal que mudou a legislayao tos inscritos nos tratados intemacionais dos quais 0 

eleitoral ja a partir das elei~6es municipais de outu- Brasil e signatario, bern como daqueles afirmados 
bro de 1996. A emenda aprovada assegurou a obri- em nossa Constitui~ao. 
gatoriedade da cota mfnima de 20% de mulheres A participayao das mulheres nos espa~s insti-
candidatas aos cargos eletivos. tucionais ou, pelo menos, a possibilidade dessa in-

Ainda que nao se tenha eJevado sensivelmente cJusao tern aumentado significativamente neste se-
,0 numero de mulheres eJeitas, a presen~ e,a visibi- culo. 0 direito de votar e de ser votada e 0 mais ex-
lidade das mulheres na campanha nunca foi tao pressivo, dada a importancia que as elei~oes assu-
grande, alem de terem conquistado importantes Pre- mem na vida nacional, com toda a mobiliza~so da 
feituras e dobrado 0 numero de Vereadoras. Esse ins- mfdia, dos candidatos e dos eleitores em tome deJa. 
trumento de a~o afirmativa 000 veio, entretanto, para fi- Infelizmente, passados mais de sessenta anos da 
car, mas para durar e rnesrno ser ampliado enquanto for conquista do direito ao voto, aos assentos no Parla-
necessario estimular a reversao de antigos e arraigados mento ocupados pelas mulheres ainda nao espe-
habitos discriminat6rios de nossa pratica. poIftica. 0 au- Iham nem de longe a realidade demografica nacio-
mento do debate sobre a questao da mulher e 0 cresci- nal, em que 0 sexo feminino se constitui em pouco 
mento da sua autoconsciencia foram outras das con- mais da metade. Em 1995, as mulheres nao signifi-
seqOencias dessa medida que, podemos ter certeza, cavam mais que 5% dos Parlamentares. Cabe lem-
ainda vai render seus melhores frutos. brar que esse nao e urn privilegio do Brasil, pois, 

Havendo inumeras raz6es para protesto e ou- mesmo em pafses de longa tradiyao de direitos civis, 
tras tantas para entusiasmo, permitimo-nos terminar como e 0 caso dos Estados Unidos, a representayao 
este pronunciamento saudando as companheiras de feminina nas Casas legisJativas, historicamente, tern 
todo 0 Pafs, confiantes de que a disposi~ao de luta girado em tome de 2%. No Brasil, nas ultimas elei-
com que enfrentamos uma realidade adversa nso ~oes municipais, garantiu-se a participa~o de pelo 
nos roubara a alegria, a delicadeza e a capacidade menos urn quinto de mulheres nas chapas dos parti-
de amar. dos para as Camaras de Vereadores. Embora a pos-
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sibilidade de concorrer nao implique que haja 20% acentuada nos eventos ligados Ii reprodu~o, seja 
das mulheres sentadas nas cadeiras dos parlamen- pelos matodos de reduzir a fertilidade, seja na gravi-
tos municipais, com certeza esse a urn avanc;o que dez enos partos e ata mesmo nas modalidades de 
precisa ser estendido para as assemblaias legislativas cancer contrafdos em fun~o de sua condi~o de 
e para 0 proprio Congresso Nacional. Falo de urn po- mulher. Meio milhao de mulheres morre a cada ana 
der mais permeavel, que a 0 Legislativo. Quando se no mundo todo por problemas ligados Ii gravidez e 
trata do Executivo, as mulheres em cargo de mando ao parto. E urn absurdo constatar que 99% desses 
representam bern menos. No Judiciario, ata agora, ne- casos poderiam ser evitados com os programas cor-
nhuma faz parte da mais alta corte, embora desde ha retos voltados para resolver os problemas da repro-
muito possam ingressar como juizas. du~ao. Oados da Organiza~o das Na~Oes Unidas 

No campo do trabalho, uma das mais anti gas 
arenas de luta pela qual se bateram as mulheres -
com especial emfase nestes dois ultimos seculos -
perdura uma discrimina~o em desfavor das mulhe­
res. Esse, por sinal, a urn espa~o privilegiado para 
avaliarmos as outras facetas envolvidas dessa dis­
crimina~o. Da presen~ das mulheres no mundo do 
trabalho, sabemos que ocupam os postos menos 
privilegiados; que, 0 desempenho das mesmas fun­
~oes que 0 homem, nao raro recebem menores sa­
larios que eles. Grande parte do nao-acesso das 
mulheres aos melhores postos de trabalho tern 
como causa a menor prepara~ao escolar, uma dura 
realidade que perdura ainda nos dias de hoje. A me­
nor remunera~o para 0 desempenho de tarefas se­
melhantes nao encontra qualquer justificativa aceita­
vel do ponto de vista dos direitos do ser humano, ali­
ce~ndo-se na heran~ cultural mais retrograda de 
nossa sociedade. Sua pnitica atenta, ademais, con­
tra os tratados intemacionais de direito do trabalho e 
contra a Constitui~o. 

o fenomeno da urbaniza~o acelerada do Bra­
sil tern trazido uma agravante para as mulheres, que 
a 0 aumento do numero de famflias chefiadas por 
elas. As causas sao as mais diversas, . mas encon­
tram fortalecimento na desagrega~o dos valores fa­
miliares, mais conservadores no campo e mais fle­
xfveis na cidade. Alem disso, as razoes de carater 
economico, como a migra~ao dos maridos para pro­
curarem trabalho em regioes distantes, tern criado 0 
estranho e perverso fenomeno das viuvas de marido 
vivo, cujos companheiros foram em busca de empre­
go nas cidades, nos garimpos, nas fronteiras agrico­
las. Viuvas ou nao, a consequencia para elas e a 
mesma: a obriga~o de proverem 0 sustento de fi­
Ihos menores. Nao por acaso, 0 relatorio sobre po­
breza do Banco Mundial encontrou maior concentra­
~o de misaria naquelas famflia chefiadas por mu­
Iheres. 

No que respeita Ii questao da saude, as mulhe­
res constituem urn segmento particularmente vulne­
ravel da popuJa~o. A mortalidade ainda e muito 

indicam que, no Brasil, a precariedade do atendi­
mento leva Ii morte 150 mulheres a cada 100 mil 
partos. 

Estudo da Organiza~ao Mundial de Saude -
OMS - aponta que a mulher sofre mais que 0 ho­
mem de estresse, depressao e ansiedade. Agrava 
essa situa~ao uma faceta particularmente perversa: 
as expectativas que se tern das mulheres quanto Ii 
aparencia. A pesquisa da OMS revelou que 90% das 
pessoas com disturbios alimentares sao mulheres, 
em decorrencia da pressao para emagrecerem e se 
adaptarem ao modelo de corpo valorizado pela so­
ciedade. 

o acesso a instru~o escolar, por incrivel que 
par~, ainda e problematico, com um quantitativo 
menor de mulheres nas escolas. As mulheres tern 
menos anos de escolaridade. Embora essa diferen­
~a tenha diminufdo de 1960 para ca, persiste de ma­
neira bem clara. Para quem conhece a realidade das 
classes populares, nao e diffcil saber por que. As 
meninas a sempre reservado 0 papel de cuidar dos 
irmaos, mesmo quando sao mais novas, enquanto 
os pais vao trabalhar. Como poderiam, entao, fre­
quentar a escola? 

A discrimina~o a particularmente mais grave 
quando atinge as mulheres das classes populares 
engajadas na obten~o de recursos para manter a 
familia, seja num emprego fonnal ou num ·bico·, 
sem deixarem de ter as obriga~oes de donas de 
casa. A pesquisa da OMS indica que as assalaria­
das dedicam tres horas do dia aos fi/hos, contra al­
guns minutos, apenas, dos homens. Em compara­
~ao aos maridos, dormem menos, assistem em me­
nos tempo a televisao e ficam menos tempo Ii mesa. 

Creio que a esta altura podemos acelerar a dis­
cussao que associa a questao da mulher ao concei­
to de discrimina~o positiva, ja hit algum tempo em 
funcionamento para minorias em alguns pafses. Nao 
sendo exatamente uma minoria, as mulheres viram­
se cerceadas de direitos elementares em decorrencia 
de polfticas formalmente patrocinadas pelo Estado. A 
discrimina~o positiva sena admitida, entao, como urn 
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mecanismo compensador, ate que a situa~o de Senadoras e Deputadas, agradecer as autoridades, 
equilibrio se estabelec;a, ocasiao em que tais instru- as entidades e a todos que aqui compareceram. 
mentos legais podem ser revogados. A Plataforma A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Ests. 
de A~o, aprovada na Conferencia Mundial de Bei- encerrada a sessao. 
jing, ao conclarnar pelo fim da discrimina~o contra (Levanta-se a sessao as 14h12min.) 
a mulher, por ser um atentado aos direitos hurnaoos, 
fomece os subsidios para a ad0980 de politicas pu- (*) ATAS DA COMISSAO MISTA DE PLAN OS, 
blicas no Brasil. ORC;AMENTOS PUBUCOS E FlSCALIZAC;AO 

E interessante notar que tais poHticas nao tem, 141 Reuniao Ordinaria, realizada em 31-10-96 
como se poderia imaginar, qualquer carater restritivo Reuniao da Subcomissio I - Poderes do Esta-
aos direitos do homem ou as posictoes por eles ocu- do, Representac;ao e Defesa, realizada em 5-12-96. 
padas na sociedade. As mulheres js. ocupam os Reuniao da Subcomissao IV - Educact80 e do 
mais diversos postos de trabalho, razao pela qual Desporto, Cultura, Ciencia e Tecnologia, realizada 
nao se justifica sua exclusao da grande maioria de- em 10-12-96. 
les, muito menos 0 pagamento de salarios menores, Reuniao da Subcomissao /I - Agricultura, Fa-
sem que isso esteja ligado a produtividade. Afinal de zenda, Industria e Comercio, realizada em 11-12-96. 
contas, as mulheres estao contribuindo para uma fa- Reuniao da Subcomissao VII - Planejamento, 
mnia, da qual fazem parte homens. 

E imperativo que se faQ8m campanhas de valo- Urbanismo e Integract80 Regional, realizada em 12-
riza~o, pivulga9io e esclarecimentos as mulheres 12-96. 
sobre seus direitos em relactao a trabalho, violencia Reuniao da Subcomissao V - Saude, Trabalho, 
e saude, especialmente. Os orQamentos fadarais e . Previdencia e Assistencia Social, realizada em 12-
estaduais devem multipliear em muitas vezes os ra- 12-96. 
cursos destinados a eriar organismos de defesa da Reuniao da Subcomissao' III - I nfra-Estrutura, 
mulher, bem como centros de amparo contra a vio- realizada em 13-12-96. 
lencia. Os programas de saude voltados para a mu- Reuniao da Subcomissao VI - Meio Ambiente, 
Iher, igualmente, reclamam maior volume de verbas, Recursos Hrdricos e Amazonia Legal, realizada em 
para que se de fim a esse verdadeiro extenninio de 13-12-96. 
mulheres. COincidentemente, como uma das formas (*) S - br d SID AU' 
de supera~o da fome e da'miseria, 0 ultimo relat6- " erao pu lea as em up emento a pre-
rio do Banco Mundial sobre a pobreza recomenda a sente edi~o. 
implanta~o de creches, como forma de, ao mesmo (**) PARECER Nt 3, DE'1997 - CN 
tempo,. melhorar a condict8o da mulher trabalhadora 
e possibilitar a educactao e nutri9io dos filhos. ' 

Num outro aspecto lesivo as mulheres, louvo 
que 0 Govemo Federal tenha, finalmente, tornado uma 
providencia contra 0 turismo sexual, que euma forma 
particular de violimcia contra as mulheres, especial­
mente as adotescentes, cuja dignidade e subtrarda em 
nome da,sobrevivencia pessoaI e ate da famma. 

Finalmente. Sr8s a Srs. Congrassistas, estimo 
que esse debate ocorra nesta sessao, destinada a 
comemorar c Dia Intemacional da Mulher. Mas apre­
ciarei muito mais se essas preocupa¢es se fizerem 
presentes em Ilossa tarefa de legisladores. 

Era 0 que tinha a dizer. (Palmas.) 
A SRA. PRESIDENTE (Junia Marise) - Quere­

mos, portanto, neste momento em que aqui encerra­
mos esta sessao solene dedicada ao Dia Intemacional 
'da Mulher, convocada por todas as Parfamentares. 

Da Comissao Mista, sobre a constitucionalida­
C!e e 0 merito da Medida Provis6ria nil 1.4n-33, de 
14 de fevereiro de 1997. que dispoe sobre 0 valor to­
tal an~al das mensalidades escolares e da outras 
providencias. 

(*) EMENDAS 

Oferecidas as Medidas Provis6rias n!ls 1.463-
10,1.464-18,.1.466-10,1.469-15,1.470-16,1.473-
28, 1.475-24, 1.4n-33. 1.478-21, 1.479-25, 1.480-
27, 1.481-46, 1.482-33, 1.507-16, ,1.511-7, 1.512-7, 
1.525, 1.522-4, 1.523-4, 1.530-3, 1531-2, 1.535-2, 
1.536-22, 1.537-35, 1.538-37, 1.539-28, 1.540-21, 
1.542-19, 1.545-15, 1.547-27, 1.548-28, 1.549-27, 
1.550-36, 1.551-19, 1.553-12, 1.554·12, 1.555-7, 
1.558-4, 1.559-10, 1.560-2, 1.561-2, 1.562-2, 1.565-
1 e 1.567, todas de 1997. (Publieado neste 
("*)Sefio publlcados em Suplemento "e" a esta edl¢o. 
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